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P r e d avstrijskimi 
volitvami. 

Z veliko nestrpnostjo pričakujejo soc. de-
mokratski voditelji vse Evrope izid avstrijskih 
volitev, ki se vrše 24. aprila. Avstrijski soc. 
demokrati so se spustili v boj z geslom: sedaj 
ali nikdar! V zadnjih letih so namreč socialui 
demokrati pod vodstvom dr. Bauerja uravnali 
vso svojo taktiko v tem smislu, da si osvojijo 
državno krmilo. V to svrho so izdelali in iz-
dali posebni socialistični program tudj za 
kmetsko prebivalstvo. Kajti 350.000 glasov, ki 
jim manjkajo do večine, upajo dobiti samo 
med kmeti. Ker mislijo, da je njihovega na-
zadovanja med delavci kriv zastarel program, 
so ga popravili na glavnem strankinem zbo-
rovanju v Lincu koncem lanskega leta. 

S kako srditostjo se bore socialisti za moč 
v državi, dokazuje dejstvo, da izrabljajo ljud-
skošolsko deco za volivni boj. Šoloobvezne 
otroke so začeli organizirati avstrijski soc. 
demokrati že proti koncu vojne v društvih, ki 
so bila po pravilih nestranskarske vzgojne in 
dobrodelne organizacije. S spremembo imena 
ш pravil so pokazali pozneje pravo barvo. Ta 
..-SozialdemokTatischer Erziehungs- und Schul-
verein Kinderireunde«, M se mu je 1. 1923. 
pridružilo svobodozidarsko vzgojno društvo 
»Freie Schule«, šteje sedaj nad 90.000 članov. 
Ne samo z materialističnimi nauki in s stru-
penim sovraštvom do katolicizma zastrupljajo 
t© otroke, temveč sedaj mora ta deca tudi 
agitirati pri stariših in znancih za soc. demo-
kratsko listo. 

Na morebitni poraz so se pripravili soc. 
demokrati s svojimi oboroženimi četami 
(Schutzbund), ki bi naj izvršile državni pre-
vrat, ako volivni izid ne bi prinesel večine. 
Ta njihova nakana je postala popolnoma jas-
na, ko so pred kratkim avstrijske državne ob-
lasti odkrile velike zaloge orožja iu streliva 
v dunajskem arzenalu, kjer je med vojno na 
tisoče delavcev izdelovalo vojaške potrebe, po 
vojni pa so dobili arzenal za potrebe svojega 
zadružništva soc. demokrati, ki so veljali za 
najbolj antimilitaristično stranko. 

Veliko izgubo glasov pričakujejo soc. de-
mokrati med dunajskimi delavci, ki so zelo 
nezadoovljni s soc. demokratsko vlado v du-
najski mestni občini, kjer imajo absolutno ve-
čino. Tu so začeli izvajati soc. demokratski 
program. Tovarnam, večjima podjetjem in 
trgovcem so naložili ogronme davke. Posledi-
ca je bila. da so se izdelki iu blago podražili; 
tovarne ne morejo več konkurirati iu so mo-
rale odpustiti mnogo svojih uslužbencev. Vsi 
li nezaposleni tisoči so sedaj hudi nasprotniki 
t#K. demokratov, čeravno so bili morda po-
prej organizirani pri njih. Položaj za sodruge 
je še tem neugodnejši, ker so državnozborske 
volitve na Dunaju obenem tudi občinske vo-
litve in ker imajo proti sebi enoten blok vseh 
nesocialistiaiih strank s kršč. socialci na čelu. 

Avstrijsko soc. demokratsko stranko de-
narno podpirajo v volivnem boju inozemske 
socialistične stranke. Med soc. demokrati v 
nobeni državi ni več namreč takega navdu-
šenja kot pred desetletji. Takrat je bil vsak 
soc. demokrat obenem agitator in pripravljen 
na vsako žrtev. Sedaj imajo soc. demokrati 
povsod med delavstvom močue stare postojan-
ke in podjetniki so se že navadili na socia-
listične organizacije in jih več ne zatirajo, 
vendar pa materialistični socializem povsod 
propada, od poljskih, češkoslovaških, bolgar-
skih in jugoslovanskih mej pa do zapadnih 
evropskih pokrajin. Dočim je prej prodiral, 
se sedaj samo še brani. Socialističnim stran-
kam je zato nujno potreben večji uspeh kake 
socialdemokratske stranke v katerikoli drža-
vi, da dobe njihove vrste novega upanja v 
»mago in bojnega razpoloženja, ki bi edino 
moglo rešiti socialdemokratske stranke iz 
drvenja v prepad. Zato so oči vseh evropskih 
.socialistov oprte sedaj v Avstrijo. Z velikim 
zanimanjem zasleduje avstrijski volivni boj 
bolj še viško časopisje. Avstrijski socialisti uga-
njajo namreč tako demagogijo, da bodo mno-
go svojih pristašev nehote zavedli v komuni-
zem, kar bo njihove vrste kmalu po volitvah 

samo še oslabilo. 

Neodpustlijiv greh bi bil, ako na kršč. te-
meljih sloneče ljudske stranke ne bi izkori-
stile krize materialističnega socializma v pro-
speh zmage kat. načel med delavstvom. Kato-
ličani so s;cer zamudili mnogo ugodnih mo-
mentov. Miruo so pustili, da se je materiali-
stični soeiali/.em ulrdil med delavstvom, šele 
tedaj so se vsaj deloma spomnili svoje dolž-
nosti. Toda ta napaka se mora sedaj popravi-

ti. Nobena skupina delavstva, naj bo v Slove-
niji, v srbskih rudnikih, bosenskih gozdovih, 
ali pa v Nemčiji, Franciji, Holandiji, Belgiji 
in v Gornji Štajerski ni tako majhna, da ji ne 
bi bili dolžni izboljševati gmotni položaj, dvig-
niti prosvetno stopnjo in versko življenje, zla-
sti pa ji poslati požrtvovalne kat. duhovnike. 

Ako hočejo Ljudske stranke ostati res 

ljudske, bodo morale to dokazati v nastopajoči 
krizi materialističnega socializma. Zdi se, da 
avstrijska ljudska kršč. socialna stranka ni 
dovolj razumela svoje naloge. Premalo je de-
lala kulturno ju socialno, preveč pa samo po-
litično. Zato bi ji bil morda poraz potreben za 
dobro izpraševanje vesti in za dober načrt za 
bodočnost. 

N o v a hujskaška k a m p a n j a Italije proti 
naši državi. 

MED JUGOSLAVIJO IN ITALIJO SE NISO PRIČELA NOBENA POGAJANJA. — IT A-

LIJA ODKLANJA VSAK RAZGOVOR 0 ALBANIJI. - LAŽI ITALIJANSKEGA ČASO-

PISJA 0 VOJAŠKIH PRIPRAVAH JUGOSLAVIJE. - KAJ HOČE ITALIJA OD NAS? 

v Rim, 14. aprila, (Izv.) Napetost proti 
Jugoslaviji, ki je zadnja dva tedna ponehala, 
je zopet stopila v ospredje. Z italijanske stra-
ni se da sklepati ua to iz večih izjav oficielne-
ga pomena, ki so hile objavljene v italijan-
skem časopisju in so se razširile v diplomat-
skih krogih. Danes zjutraj je časopisni urad 
ministrskega predsednika z ozirom ua poro-
čilo belgrajske »Avale/, da se vrše direktna 
pogajanja med obema državama, te vesti od-
ločno zanikal. Med jugoslovanskim poslani-
kom v Rimu in Mussolinijeni se o tem še niso 
vršili nikaiki razgovori. Tudi datum pogajanj 
še ui določen. Končno je napačna vest, da bi 
se pogajanja vršila tudj o tiranski pogodbi, 
»ki Jugoslavije ne interesira«, temveč se bodo 
obravnavale samo zadeve o obojestranskih 
odnešajih. 

Istočasno je fašistovski poslanec Dudan 
stavil ua zunanjega ministra vprašanje, v ka-
terem zahteva od italijanske vlade odstopitev 
od vseh dosedanjih pogodb,,sklenjenih z Ju-
goslavijo, predvsem še razveljavljenje rapall-
ske pogodbe. »Giornale d'Italia« pa objavlja 
nova »odkritja« o »vojaških pripravah Jugo-
slavije*, katera je baje njegov dopisnik izve-
del iz srbskih vojaških krogov. V Jugoslaviji 
da se vrše z vso naglico priprave za vojno. 
Vojni minister je naročil za vojaštvo za 800 

milijonov dinarjev novih. oblek. V Dubrovni-
ku izkrcavajo te dni velike množine strojnic in 
pušk. Naročenih je baje pri tovarnah za orož-
je 120.000 pušk in municije v vrednosti 6 in 
pol milijona dolarjev. V španskih ladjedebii-
cah pa se izdelujejo za jugoslovausko vojno 
mornarico torpedni rušilci. Obenem s tem se 
skrbno pripravlja v vsej državi mobilizacija 
rezervne armade. Dopisnik je baje zvedel, 
da se zbirajo čete na albanski meji, kjer je 
zaenkrat zbranih na meji že 10.000 orožnikov. 
Tudi ruski in albanski emigranti so dobili 
orožje. Da bi Jugoslavija prikrila svojo kriv-
do, poroča neresnične vesti o nemirih v Alba-
niji. Jugoslavija ima načrt, da organizira vsta-
še na Kosovem, kjer naj bi ti proklamirali 
neodvisnost Albanije, katero bi Jugoslavija 
priznala in uato vstašem pomagala pri njih 
operacijah. Končno poroča še dopisnik, da 
francoski poslanik v Belgradu na podlagi in-
strukcij svoje vlade sodeluje pri teh načrtih 
in tudi francoski vojaški ataše kaže izredno 
zanimanje za vojaško politiko Jugoslavije. 
Zadnje dni je odpotovalo baje nekaj članov 
generalnega štaba v Francijo, da pripravijo 
načrt o sodelovanju med Francijo in Jugosla-
vijo. Take vesti razširjajo italijanski krogi, 
hoteč dokazati, da pripravlja Jugoslavija v 
najkrajšem času veliko vojaško akcijo. 

S e d a n j a v l a d a s e d o v o l j m o č n a . 
NOVE KOMBINACIJE BI BILE BREZ POTREBE IN BREZ KORISTI. - IZJAVA RADI-

KALNE »SAMOUPRAVE«, 

Belgrad, 14. aprila. (Izv.) Pod naslovom 
»Slaba in močna večina« se današnja »Samo-
uprava« na uvodnem mestu bavi z glasovi, ki 
se ponekod v zadnjem času pojavljajo poseb-
no v opozicionalnem časopisju, v katerem se 
na vsak način hoče napraviti kriza vlade, češ 
da vlada nima dovolj močne večine. To časo-
pisje naglaša potrebo razširitve vladne koali-
cije in sicer predvsem z Demokratsko zajed-
nico. »Samouprava« registrira te glasove in 
nato ugotavlja sledeče: 

»Na ta vprašanja je treba gledati v nji-
hovi celoti. Ali je v resnici neobhodno potreb-
na razširitev današnje parlamentarne kombi-
nacije z vstopom kake nove skupine v vlado 
in v vladno večino? Ali pomenja številčno po-
večana skupščinska večina tudi njeno stvarno 
okrepitev iu povečanje njene sposobnosti za 
pozitivno iu produktivno delo v parlamentu? 
Če je ta razširitev koristma jn potrebna, s ka-
tero opozicionalno skupino naj bi se to iz-
vršilo? 

Odgovoriti na vsa ta vprašanja ni ravno 
preveč težko. Principi parlamentarizma po-
znajo samo večino v parlamentu. Ali znaša ta 
večina samo en glas čez polovico skupnega 
števila oziroma prisotnega števila narodnih 
poslancev, je to precej indiferentno. Za polno 
veljavo skupščinskih sklepov in za njihovo 
polnopravno in obvezno veljavnost je potreb-
no samo, da imajo večino. Ali je slabejša ali 
močnejša, je s pravnega in parlamentarnega 
stališča vse eno. Isto velja za položaj parla-
mentarnega kabineta. Za njegov obstanek je 
treba, da se naslanja na zaupanje večine v 
parlamentu. Ali je večina večja ali manjša, no 
igra nobene vloge, samo da je sigurna in 
kompaktna. 

Ker predstavlja današnja koalicija med 

NRS in SLS parlamentarno večino, se s tega 
stališča ne pojavlja njena razširitev s kako 
novo skupino kot kaka parlamentarna nuj-
nost. Današnja koalicija je z dosedanjim de-
lom pokazala potrebno moč in nedvojbeno 
kompaktnost. Tekom par mesecev svojega ob-
stoja je nesporno dokumentirala delovno spo-
sobnost in produktivnost. Kljub sistematičnim 
zaprekam od strani opozicije se ji je posre-
čilo pravočasno in brez vsakršnih notranjih 
pretresov spraviti z dnevnega reda najvažnej-
še vprašanje, katerega rešitev je v rokah 
parlamenta, in sioer vprašanje državnega 
proračuna. 

S številnimi in zelo značilnimi amande-
menti, ki jih je skupščina sprejela s prora-
čunom, je današnja koalicija ustvarila pravno 
možnost, da se za pravo ozdravitev in uredi-
tev finančnih razmer in gospodarske krize v 
par mesecih stori več, nego bi se sicer dalo 
doseči tekom petih let. Njena delovna sposob-
nost se niti najmanj ni oslabila. Njena kom-
paktnost se niti najmanj ni zmanjšala. 

Veliko vprašanje je, ali bi se z vstopom 
kake nove skupine tudi okrepila delovna 
sposobnost. To bi se zgodilo takrat, če bi po-
tekalo sodelovanje današnje kombinacije s to 
novo skupino v polnem soglasju brez vsakr-
šnih pretresov in medsebojnih prevar in de-
magoškili nelojalnosti. Kombinacija NRS in 
HSS ki je bila predhodnica današnji, je bila 
števil no močnejša, toda ali bi mogli resno 
trditi, da jo bila stvarno močnejša in stabil-
nejša in da je bila njena delovna sposobnost 
večja!« 

Na podlagi teh ugotovitev zaključuje »Sa-
mouprava«, da so tudi vesti o razširitvi seda-
nje koalicije z Demokratsko zajednico brez 
podlage in da ne bi bile koristne. 

Napredovanja v politični 
službi, 

Belgrad, 14. aprila. (Izv.) V politično 
upravni službj so postavljeni: za vladnega 
svetnika I. kat. 4. skup.: Leon Grasseli pri 
velikem županu v Ljubljani in Pavel Svetec, 
okrajni glavar v Krškem. 

Za vladne svetnike I. o.: dr. Lovro Bo-
gataj pri velikem županu v Ljubljani iu Peter 
Javor, okrajni glavar v Čakovcu, 

Za okrajne glavarje v I. kat., 6. skupini: 
dr. Leou Brunčko v Celju, Ivan Milač na Pre-
valjah, dr. Alojzij Trstenjak pri velikem žu-
panu v Mariboru, dr. Anton Farčnik v Celju, 
Frau Levičuik, Milau Makar v Mariboru, dr. 
Ivau Vidmar v Brežicah, Mirko Brezigar, Pe-
ro Popovič in Narte Velikonja v Ljubljani, 
Janko šiška v Krškem, dr, Ivan Zobec v Kra-
nju, Franc Maršič v Laškem in dr. Tina Čuš 
v Kočevju, 

Dr. Perić o odnošajih 
z Italijo in Nemčijo. 
Borlin, .14. aprila. Odlično centrumovo 

glasilo »Germania« objavlja pogovor svojega 
poročevalca z jugoslovanskim zunanjim mini-
strom dr. Perićem. Dr. Perić je izjavil, du 
upa, da se bo odtujenje med Italijo in Jugo-: 
slavijo, ki je nastalo med obema deželama za-i 
radi Albauije, na podlagi direktnih pogovo-
rov rešilo na miren način. Jugoslavija se je 
vedno držala načela »Balkan balkanskim na-
rodom c 

Potem jo rekel dr. Perič: »Naša severno, 
zapadna meja nas neposredno veže s Srednjo 
Evropo. Stremimo za tem, da negujemo s 
tamkajšnjiai našim neposrednim sosedom 
Avstrijo, pa tudi z Nemčijo iskrene zveze. Na-
ši odnošaji z njima so kar najboljši in pri-
pravljeni smo, da jih še izpopolnimo, posebna 
na podlagi trgovinske pogodbe z Nemčijo.« 

»Germauia« izjave dr. Periča toplo po-
zdravlja in j)ravi : »Že pred svetovno vojno ni 
manjkalo Nemcev, ki so grajali, da smo se 
dali zgolj iz prijateljstva do Avstroogrske ti-
rati v sovraštvo proti Srbiji. Danes je na srečo 
vsaka sporna snov med Nemčijo in Jugoslavijo 
odstranjena. Tudi pri nas se polagoma zače-
njajo ceniti značajne vrline jugoslovanskega 
naroda in smotrna politika belgrajske vlade. 
Nemčija ve rastoči politični in gospodar ski 
pomen Jugoslavije dobro ceniti. V jugovzhod-
nem sosedu naših avstrijskih bratov spozna-
vamo bodočo vodilno silo na Balkanu. Ali je 
kaka druga rešitev za macedonsko vprašanje 
nego veliko-jugoslovanska.« 

Končno izraža »Gernianiac željo, da bi se 
ugodni razvoj političnih odnošajev med Nem-
Sijo in Jugoslavijo tudi na zunaj dokumentiral 
v razsodišču in prijateljski pogodbi, tembolj, 
ker je Nemčija odločena, da v morebitnih 
balkanskih zmedah ali sporu med Jugoslavijo 
in Italijo ostane strogo nevtralna. 

Bizanfološki kongres. 
Belgrad, 14. aprila. (Izv.) Bizantološkf 

kongres nadaljuje z delom v polnem teku. Vsi 
seku, ki razpravlja o razmerju Bizanca do se-
seku, k irazpravlja o razmerju Bizanca do se-
vernih narodov, je govoril Slovenec dr. Niko 
Zupanič o naselitvi narodov v tesalskem srbi-
šču in o etnoloških in socioloških momentih v 
poročilu Konštatina Porfirogeneta o prihodu 
Srbov in Hrvatov na balkanski polotok in nji-
hova naselitev med Slovenci iu Bolgari. Dr. 
Zupanič je v svojem predavanju, katerega je 
imel v angleškem jeziku, zagovarjal verodo-
stojnost poročila Konstantina Porfirogeneta 
o prihodu Srixiv. Polemiziral je s tozadevnim 
delom Vatroslava Jagiča in s teorijo Gumplo-
vica. 0 tem predavanju se je razvila kratka 
debata. 

Popoldne so si učenjaki ogledali novo 
stavbo kraljevega gradu na Dedinjah. Zvečer 
je prosvetni minister Velja Vukičević prire-
dil svečan banket. V zvezi z bi/aniološkim 
kongresom je bil Velja Vukičevič zvečer 
sprejet v dolgo avdienco pri kralju. 

Potni listi za Ameriko se tudi 
îetos ne bodo izdajali. 

Belgrad, 14. aprila. (Izv.) Izseljeniški od-
sek ministrstva za socialno politiko je poslal 
velikim županom sledeči razglas: 

»I Jani in predlanskim se niso izdajali pot-
ni listi za izselitev v Združene države na red-
no kvoto iz razloga, ker sta ameriška konzu-
lata v Belgradu in Zagrebu dostavila ministr-
stvu prej izdane, pa ne uporabljene potne 
liste radi podaljšanja. S tem se je redna kvo-
ta spe polnila. Tako je postopal zagrebški 
ameriški kon '.ulat( tudi sedaj. Poslal je 6-1 pot-
nih listov s prošnjo, da se podaljšajo za leto 
1927-28. Konzulat sporoča, da se s tem spo-
polni kvota za ozemlje, ki spada v njegov 
v konzularni delokrog. Z ozirom na to za ta 
teritorij pristojne oblasti letos ne bodo spre. 
jemale prošenj za potne liste na redno kvota 
To velja za sledeče oblasti: ljubljansko, mari, 
borsko, primorsko-krajiško, zagrebško, osje-
sko, vrboško, travniško, bihaško in splitsko.« 
V obvestilu se pravi, da velja isto za ostale 
oblasti v državi. 

INTERPARLAMENTARNI ODBOR. 

Belgrad, 14. aprila. (Izv.) Za jutri dopol-
dne jo sklicana seja interparlamentarnega 
odbora Na tej seji se l>o razpravljalo o vseh 
vprašanjih, ki jih bo naša delegacija na le-
tošnjem ikongreeu predložila. v. 



K a k o s e p o n u j a . 
Zadnje dni je zopet vee jutrovski tabor 

vneto pričakoval vladne krize, demisije se-
danjega kabineta ter nov PP režim. Pa kljub 
vsemu pisanju nič tega! Zato pa je >Jutro« 
vendar le spoznalo, da bo na ta način treba 
predolgo čakati, predno bi dr. Žerjav zopet 
mogel zlezli v vlado. Posledica tega bridkega 
spoznanja je včerajšnji >Jutrov« uvodnik, ki 
naglasa, da se je sedaj po 1. aprilu politični 
položaj tako preeukal — in to po zaslugi SLS 
— da bi sedaj vse stranke rade prišle v vlado, 
da se ravno radi tega vrši na celi črti oster 
zakulisni boj za portfelje ter da stranke mobi-
lizirajo ves svoj zakulisni aparat, da bi pri 
novi kombinaciji prišle v poštev. 

No, nam je znano, da je dr. Žerjav po-
vodom svojega znanega članka v >Reči« tudi 
mobiliziral ves svoj zakulisni aparat, da bi 
pri novi kombinaciji prišel v poštev. Pa ima 
pri tem dve smoli! Prvič: Nove kombinacije le 
noče biti, drugič pa bi dr. Žerjavu in »Jutru« 
nobena nova kombinacija nič ne pomagala. 
Ta dva sta izranžirana iz vsake kombinacije, 
kakor je izranžiran polomljen vagon iz vla-
kove garniture. >Jutrov< uvodnik je sicer po-
božno in neprikrito ponujanje v vlado s pri-
stavkom za verne »jutrovce«, da uspeh ven-
dar le ni gotov, češ ker bo morda SLS »še ne-
kaj tednov ostala v vladi«. Tako pisanje je saj 
previdno, kar pomeni lep in hvalevreden na-
predek pri tem listu. 

Kaka pa je situacija v resnici, jasno kaže 
članek »Samouprave«, glavnega glasila radi-
kalne stranice, ki ga danes priobčuje naš list. 
Nove kombinacije bi ne bile ne potrebne ne 
koristne — pravi ^Samouprava« ! Z »Jutrovci« 
še celo ne! 

Cvetje z vrtov »Domovine' 
Ko našteva ta listič vse »klerikalne gre-

he« v sedanji vladi, pravi med drugim: »Gla-
sovali so proti izročitvi korupcije obtoženih 
radikalskih prvakov sodišču«. — Pristavlja-
mo: Ta korupcija je nastala in se razpasla te-
daj, ko so sedeli za vladno mizo sDomovini-
n k veljaki. 

»Glasovali so za Maksimoviča, ki je bil 
obtožen zlorabe uradnega oblastva, volivnih 
nasilstev in trpinčenja ljudi v policijskih za-
porih«. — Pripomniti moramo, da je vse to 
delal Maksimovič takrat, ko je bil v vladi dr. 
Gregor Žerjav. 

Za izenačenje davčnih bremen se navdu-
šuje »Domovina«. — Ce bi se bilo to izenače-
nje izvedlo po žerjavovskih predlogih, bi bila 
dejanska posledica ta, da bi plačevali Sloven-
ci še večje davke. Pri zakonu o davku na za-
služek zasebnih nameščencev so ministri SLS 
komaj z največjim naporom preprečili, da se 
ni izvršilo lako »izenačenje«. »Volitve v okraj-
ne samoupravne skupščine so preprečili kle-
rikalci, ker se boje ljudske sodbe«. — Le po-
časi! Za Dornovinarje bodo te volitve prišle 
še prezgodaj. SLS jih bo izvedla takoj, ko bo 
mog če. Da bi se pa volitve vršile v juniju, 
ko imajo ljudje največ poljskega dela, tega pa 
ljudska stranka nikdar ne bo dovolila. Lju-
dem je treba volitve olajšati, ne pa jih šika-
nirati. 

Končno »Domovina« še napoveduje, da 
bodo oestne okrajne odbore vladali komi-
sarji. 'ludi to ni res. Še v mesecu aprilu se 
izvrše nove volitve tako kakor ukazuje zakon. 

Kolikor stavkov, toliko neresnic in zavi-
janj. Na to ima ta Žerjavov srčni otrok patent. 

Д Razumljivo je. Pooblastilni amandmani, 
ki so zlasti za Slovenijo važni, ker bodo omo-
gočali pospešitev izgraditve oblastnih samo-
uprav, »Jutro« zelo bodejo v oči. Ker je nam-
reč »Jutro« v večnem strahu za centralizem, 
da bi se mu kje ne skrivil kakšen las. Pa je 
našlo zdaj, da so ti amanmani »prenesli te-
žišče državnih poslov na vlado«. Kakor da ni 
težišče državnih poslov vedno na vladi! Se-
veda vidi »Jutro« v teh amandmanih le to, 
kar na vsak način hoče videti, in zato izvaja: 
»Razumljivo je zato, da vsi tisti, ki hočejo v 
novih državnopravnih razmerah priti do moči, 
mobilizirajo ves svoj zakulisni aparat, da bi 
prišli v poštev pri novi kombinaciji. Morda še 
nikdar v naši novejši zgodovini se za vlado ni 
vodila tako srdita borba, kakor to pot. Sedaj 
se stranke zavedajo, da bodo imele v novi 
situaciji potom vlade neprimerno večjo moč, 
kakor so jo že imele doslej; zato je zakulisna 
borba za portfelje tako ostra.« — Po tej »Ju-
trovi« razlagi novih državnopravnih razmer 
{mi absolutno ne najdemo, da bi rečeni amand-
mani na dosedanjih državnopravnih razmerah 
le pičico izpremenili) postaja seveda tudi nam 
razumljivo, zakaj izmed vseh opozicionalnih 
gtrank ravno SDS najbolj tišči v vlado. SDS 
torej ne vidi v pooblastilnih amandmanih 
sredstva za večjo ekspeditivnost državnih po-
slov ali kaj drugega pozitivnega, ampak voha 
v njih le sredstvo do večje moči in oblasti — 
ja, zares škoda, da ni SDS že sedaj na vladi, 
oziroma da ni ona sodelovala pri teh amand-
manih, ker bi bila tedaj zahtevala Se veliko 
obsežnejša pooblastila. Dasi je SDS sicer na-
vajena izvrševati oblast, če treba, tudi brez 
vsakega pooblastila — enostavno z nasiljcml 

Д Kako otročja že postaja sedanja kam-
panja žerjavovskega časopisja proti vladni 
SLS, naj pokaže tudi ta-le »modra« iz pre-
dalov »Slov. Naroda?. Poroča namreč o pro-

vizoričnem načrtu proračuna ljubljanske obla- | 
sti, ki da zavisi docela od tega, kake vsote ! 
bo hotela vlada odstppiti oblasti. K temu pa 
pristavlja to-le opazko: »V tem vpraianju se 
bo pokazala prava moč SLS in njen resnični 
vpliv v Belgradu. Tu gre za vse drugačne in-
terese, kakor za devizni oddelek ljubljanske 
borze in železni most v Medvodah...« — I 
seveda gre tu za vse drugačne interese, am-
pak menda bo častitljivi starina vendar uvi-
del, da je dobro, če imamo tudi devizni od-
delek ljubljanske borze in železni most v Med-
vodah. Ali pa misli »Slov. Narod«, da bi bilo 
bolje, ko bi Slovenija ne dobila niti enega niti 
drugega? 

Д Pozicija SLS ni zavidanja vredna, piše 
»Jutro«, ki se je že vse razpočilo od same za- j 
visti, da ima SLS v vladi pozicijo, ki je Slo- ; 
veniji že v tako kratkem času prinesla nepre-
cenljivih dobrin. A zakaj ta pozicija SLS po 
»Jutru« ni zavidanja vredna? Ker da program 
bodoče vlade ne bo avtonomističen: »Ni še 
pol leta, ko je g. Korošec prisegel na sloven-
sko avtonomijo, sedaj pa je sam pomagal, dati 
vso moč v roke njenim najbolj zagrizenim na-
sprotnikom.« — Torej, bodoča vlada ne bo 
avtonomistična! Odkod neki »Jutro« že dgnes 
ve, katera in kakšna bo bodoča vlada? Oči-
vidno se »Jutro« oklepa besed g. Pribičeviča, 
češ, da brez SDS ne bo mogla v bodoče biti 
nobena vlada. . . Seveda če »Jutro« računa 
samo na SDS-arsko bodočo vlado, potem go-
tovo program te bodoče vlade ne bo avtono-
mističen Ln potem bo slovenskk avtonomija 
vsekakor imela opraviti z njenim najbolj za-
grizenim nasprotnikom. Hvala, da je »Jutro« 
spet enkrat priznalo, da je SDS najbolj zagri-
zen nasprotnik slovenske avtonomije alias sa-
mouprave. Mi bi samo radi še to vedeli, kaj 
potemtakem SDS pravzaprav išče v sloven-
skih samoupravnih skupščinah? 

J . S.: 

Politični dogodki na 
Poljskem. 

Poljski parlament je 27. marca sprejel 
proračun, ki predvideva 1,088,268.410 zlotih 
i datkov in 1.990,539.942 zl. dohodkov (13 mi-
ljo rd dinarjev). Čudno je, da se vlada za pro-
račun skoraj niti najmanj ni brigala; izdelala 
ga je ne vlada ali kaka vladna stranka, tem-
več predvsem opozicionalna nar. demokratska 
stranka in druge desničarske stranke, ki so v 
opoziciji in stalno napadajo vlado, a vendar 
za njo glarujejo. Opozicionalne desničarske 
stranke so pričakovale, da jih bo min. pred-
sednik general Pilsudski nagradil s tem, da 
bo predložil parlamentu (sejmu) njihov re-
akcionarni predlog novega volivnega reda, o 
katerem je »Slovenec« že poročal. Toda »za-
morec je opravil svojo službo«. Pilsudski je 
nenadoma takoj po sprejetju proračuna za-
ključil redno zasedanje. Ker izteče letos po-
slovna doba poljskega sejma, se more vršiti 
po ustavi samo še izredno zasedanje. Pilsud-
ski je s tem pokazal', da je sejm odvisen od 
njegove milosti in da si noče vzeti inlcijative 
za spremembo volivnega reda. Da jih ne bi 
Pilsudski prehitel s popuščanjem napram nar. 
manjšinam, so desničarske (nar. demokrat-
ska, kmetska stranka Piast, kršč. narodna) in 

! sredinska (kršč. demokratska) stranka začele 
; popuščati v svojem voli vnem redu v korist 

nar. manjšinam in stopile z njimi v pogajanja, 
a da do sporazuma ni prišlo. 

Medlem je poljska policija pridno zapi-
rala komuniste in kcnfiscirala obtežiliti ma-
terial. Ze prej razpuščena beloruska slranka 
»Hran adat je morala likvidirati, pet poslan-
cev pa je v poljskih ječah. Dne 6. aprila je 
zadnje od 558 beloruskih kulturno-socialno-
političnih društev, podrejenih »Hramadi«, 
moralo prenehati delovali in oddati svoje 
premoženje državnim oblastem. Notranji mi-
nister je razpustil tudi Neodvisno maloposest-
niško stranko, ki je štela šest poslancev. Trije 

1 izmed njih so 1. aprila osnovali novo stranko 
z imen,m »Radikalna stranka beloruske 
kmetske zemlje«. 

Proti 22. členu konkordata je poljska vla-
! da zaprla v trdnjavsko ječo in ne v samostan, 
j kakor zahteva določba konkordata, zadnjega 
! kat. beloruskega župnika v Poljski, ks. V. 
j Hadlenskega, ki je duša vsega kat. gibanja 
I med Belorusi in je znan organizator beloruske 
! kršč. demokratske stranke. Obsojen je bil »za-
j voljo plemenske mržnje proti Poljakom« na 
j dve leti trdnjavske ječe. Značilno je, da proti 

kršitvi konkordata ni protestiral njegov škof, 
vilenski nadškof Jalbrzykowski. 

V zunanji politiki se Pilsudski obdaja 
namenoma s tajinstveno meglo in skuša pri 
tem izvleči Čim več koristi iz Anglije in iz. 
sovjetske države. Komaj je svet presenetilo 
poročilo, da se Poljska pogaja s sovjeti, se je 
začela Anglija zelo zanimati za Poljsko. V taj-
nem sporazumu s Foreign Office skuša neko 
angleško velepodjetje navezati najprej gospo-
darske stike med Poljsko in Litvo, ki nimata 
nikakih stikov, odkar je 1. 1921. Poljska za-
sedla Vilno. Angleži skušajo pregovoriti Lit-
vo, da bi dovolila prevoz iz Poljske preko 
svojega ozemlja po reki Njemen. Angleži 
namreč krčijo bogate pralese v nekdanjih 
ruskih pokrajinah, ki so sedaj pod Poljsko. 
Novejša poročila trde, da je začela Litva po-
puščati. Tem gospodarskim pogajanjem bi 
imela slediti politična. Toda Vilno bo zelo 
trd oreh. Poljaki ga ne bodo hoteli dati Litvi, 
kj ga smatra za svoje prirudno «lavno mesto. 

V resnici pa ni Vilno v narodnem oziru niti 
poljsko, niti litovsko, temveč v ogromni večini 
belorusko mesto, kjer je že več ko sto let sre-
dišče vsega beloruskega kulturnega življenja. 

»Glos Pravdy«, ofôbno glasilo generala 
Pilsudskega prinaša vest »Daily Telegrapha«, 
ki trdi, da ima poljsko-sovjetski pakt, ki se 
sedaj sklepa, to nalogo, da pomiri Anglijo in 
sovjetsko državo. Sovjeti bi po tej vesti dobili 
svobodno roko v južni, Anglija v severni, 
Poljska pa v srednji Kitajski s Pekingom. Ko-
liko resnice je v teh vesteh, je težko uganiti, 
ker je »Gloe Pravdy« zelo tendenčen in vča-
sih namenoma poln nasprotujočih si vesti. 

3 u g o s 8 o v a n s k o - o s r s k i 
odnošaji. 

Budimpešta, 14. aprila »Pester Lloyd« 
komentira izjave dr. Markoviča v »Tempsu« 
glede jugoslovansko-ogrskih odnosajev, ki naj 
bi dosegli svoj višek v arbitražni pogodbi. »P. 
L.« piše: »Če se krije stališče dr. Markoviča z 
mišljenjem merodajnih jugoslovanskih krogov, 
potem moremo prihodnja pogajanja zaupno 
pričakovati. Ako istoveti dr. Markovič v svojih 
izjavrh nameravano jugoslovansko-ogr3ko ar-
bitražno pogodbo z italijansko ogrsko prija-
teljsko pogodbo, potem je to očividno zgolj sti-
listična netočnost, o kateri ni treba dalje go-
voriti, kajti že arbitražna pogodba med obema 
sosednima deželama bo spravi med narodi 
kakor obnovi obojestranskih dobrih sosedskih 
odnošajev in prijateljskemu razmerju izredno 
koristila. 

Italijansko-osrsks pakt 
in Romunija. 

Bukarcšt, 14. aprila. Po dolgotrajnih 
predhodnih pogovorih z odgovornimi činitelji 
kakor tudi z italijanskim in ogrskim poslani-
kom je včeraj zunanji minister M i t i 1 e n e u 
v parlamentu odgovarjal na interpelacijo posl. 
kmetske stranke D a v i l a glede italijansko-
ogrskega pakta. Minister je uvodoma prote-
stiral proti vsakemu sumničenju o lojalnosti 
velikega prijatelj, naroda in njegovega vlad-
nega načelnika. Ratifikacija besarabske po-
godbe je najboljši dokaz za bratska čustva 
obeh narodov. Rumun;ja lx> tudi v bodoče na-
daljevala svojo iskreno politiko za ohranitev 
miru in statusa quo, ki se je ustvaril z mirov-
nimi pogodbami. Kot član Društva narodov ne 
bo Rumunija nikdar dopustila, da bi se kdo 
dotikal mirovnih pogodu. S svojim velikim za-
veznikom bo delala na lo, da se v srednji in 
južnovzhodni Evropi doseže splošni sporazum 
v locarnskem duhu. 

Posl. D a v i l a se z Ministrovim odgo-
vorom ni zadovoljil. Rekel je, da slej ko prej 
ostane dejstvo, da je sklenila Italija prija-
teljski pakt z državo, katere zastopniki niso 
nikdar skrivali, da goje misel na revanšo in 
izpremembo mirovnih pogodb. Govornik na-
vaja tostvarne izjave merodajnih ogrskih oseb-
nosti. Zveza med Ogrsko in Italijo ogroža mir 
na Balkanu in načelo: Balkan balkanskim na-
rodom. Tudi kmetska stratika je za južno-
vzhodni Locarno, toda pot do njega mora vo-
diti preko Pariza in ne preko Rima. 

Rim, 14. aprila »Giornale d' Italia« se 
peča z nepovoljnim odmevom, ki ga je vzbudila 
italijansko-ogrska pogodba v rumunski javno-
sti. List pravi, da hoče Italija še naprej va-
lovati politične in gospodarske interese Rumu-
nije, toda kot velesila ima Italija še druge 
naloge in se v svoji politiki ne rtiore omejiti 
zgolj na vprašanja, ki se tičejo Rumunije. Pri-
jateljstvo Italije z Ogrsko in Rumunijo ne gre 
tako daleč, da bi se postavila popolnoma na 
stran ene proti drugi. Nezmiselno je tolmačiti 
kake Mussoliuijeve izjave kot naperjene proti 
Rumuniji. 

Dogodki rca &iiafskem. 
PREGANJANJE KOMUNISTOV. 

v Šanghaj, 14. aprila. (Izv.) Poveljnik vz-
hodne divizije kantonske armade Peičungsi je 
razpustil Splošno delavsko zvezo. Vojaki ge-
nerala Čangkajška nadaljujejo s preiskavami v 
prostorih komunističnih organizacij. V kitaj-
skem delu mesta je bilo pri spopadih na ulici 
ubitih nad 100 komunistov in 250 ranjenih. 
Vsled preganjanja komunistov se je ponovno 
pričelo stavkovno gibanje in stavka sedaj nad 
170.000 delavcev. 

v Šanghaj, 14. aprila. (Izv.) Kitajci so ob-
streljevali angleško lopničarko v bližini Čin-
kianga. Ladja je pričela streljati. 

KRALJ FERDINAND. 

Bukarcšt, 14. aprila. Stanje kralja Ferdi-
nanda se je znatno zboljšalo. Bruseljski radio-
log prof. Sluys se je zopet vrnil v Bruselj-
Tudi jugoslovanska kraljica Marija odpotuje 
te dni v Belgrad. Kralj Ferdinand se bo v krat-
ker zopet posvetil vladarskim poslom. 

v Rim, 14. aprila, (Izv.) Po informacijah 
iz Bukarešte bo romunski kralj, kakor hitro 
sc mu zdravje zboljša, odpotoval na oddih v 
Taormino na Siciliji. »Radio Nazionaie« po-
roča, da princu Karolu ni dovoljen povratek 
v Romunijo. Mogoče pa je, da se bo sestal s 
kraljem na Siciliji. 

KONGRES BOLGARSKE KMETSKE 
STRANKE. 

Sofija, 14. aprila. (Izv.) Kongres bolgar-
ske kmetske stranke se je vršil v znamenju 

i ostrin notranjih sporov, ki se niso poravnali. 

Nadaljuje sc prepir, komu naj pripade stran-
kino glasilo in imetje. — V novi odbor so iz-
voljeni: Kosta Muravjev, Gj. Markov, Zlate v, 
Balev, Radov in Jordanov. 

ELEMENTARNE KATASTROFE. 

v Pariz, 14. aprila. (Izv.) Od včeraj dalje 
razsaja velik vihar ob španski obali, ki je po-
škodoval veliko ladij, mnogo pa se jih je na 
morju potopilo. Tudi v obrežnih mestih je na-
pravil veliko škodo. 

v Madrid, 14. aprila. (Izv.) Iz Mellile po-
ročajo, da je vihar napravil veliko škodo. Re-
ševalna ladja »Castiglia«, ki je odšla na po-
moč potapljajočim se ladjam, jc skoro popol-
noma razbita. Veliko ljudi je ponesrečilo. V 
Calaquemadu (španski Maroko) je utonilo 20 
oseb. Ves promet na morju je popolnoma uki-
njen. Uničene so tudi vse brzojavne naprave 
in brezžične postaje. V Malagi je vihar na-
pravil ogromno škodo na vseh obrežnih po-
slopjih. 

v Santiago (Chile), 14. aprila. (Izv.) Danes 
zjutraj so čutili tukaj močan potres. Več po-
slopij je porušenih. Koliko je bilo smrtnih ne-
sreč, še ni ugotovljeno. 

NESREČA OB GANGU. 

v Hardwar (sev.-zap. Indija), 14. apr. (Izv.) 
Ob priliki hinduskega praznika vode je na-
stala pri reki taka gneča, ker so se ljudje dre-
njali, da bi čimprej dospeli do svete vode, da 
so do smrti pohodili 21 žena in 15 moških. 

UMOR MESTNEGA ŽUPANA V LODZU 

v Lodz, 14. aprila. (Izv.) Danes dopoldne 
je neki neznanec usmrtil mestnega župana Ci-
narskija. Zabodel ga je z nožem v prsi. Ko se 
je ob 11 napotil iz svoje sobe v prvem nad-
stropju, so se naenkrat začuli klici na pomoč. 
Prišli so takoj pogledat in našli župana umor-
jenega na stopnicah. O morilcu ni bilo nobe-
nega sledu. 

Ix Husi/e 
Zbližanje s sovjeti? 

»Rulj« št. 1930 poroča o novih pogajanjih 
med sovjetskim zastopnikom Berzinom in ju-
goslovanskim poslanikom na Dunaju. Topot 
se je izkazal Berzin s pismenim pooblastilom 
zunanjega komisarijata v Moskvi. Razgovor 
ima teclaj povsem uraden značaj. V slučaju, da 
bi bile navezane diplomatične vezi, obljubu-
jejo boljševiki, da nc bodo terjali po Wranglu 
odpeljane vrednosti (pred vsem zlatnino in 
srebrnino petrograjske zastavljalnice, ki ee 
nahaja v Kotoru). Sovjeti tudi nudijo sodelo-
vanje v mednarodnem boju zoper napadalno 
italijansko politiko. Jugoslovanski poslanik je 
sporočil ta predlog v Belgrad in čaka na od-
govor. Istočasno se zatrjuje, da bo dovolila ju-
goslovanska vlada sovjetskemu sindikatu z« 
nafto in petrolej, da otvori prodajalno v Bel-
gradu. Zastopnik sindikata je že odpotoval v 
Belgrad. Do sedaj so kupovali rusko nafto v 
Jugoslaviji s posredovanjem Italijanov in 
Francozov, kar seveda je neslo le posredoval-
cem ter je lc podražilo blago. 

LATVIJSKE NEPRILIKE. 

»Izvestija« nepričakovano poročajo o raz-
veljavljenju latvijske pogodbe. Poljska vlada 
je odločno zahtevala zase vse ugodnosti, ka-
tere je dobila Latvija, v nasprotnem slučaju 
pa je hotela odpoklicati iz Moskve svoje za-

; stopstvo. Sovjeti'so bili primorani razveljaviti 
latvijsko pogodbo, ker ne morejo zadostiti 
Poljski, Pogajanja se bodo obnovila, a brez 
Aralova, ki je v Rigi prekoračil svoje pravice 

ZAMETI NA RUSKEM. 

Od konca marca in do tedaj razsaja na 
Ruskem strašna snežena burja. Sneženi vihar 
sega od Novorosijska na Črnem morju čez 
Kaspiške stepe noter v Sibirijo. Največ je 
trpel Omsk, kjer je zasul sneg 15 tovornih 
vlakov. Sneženi plugi so onemogli od nepre-
stanega dela. Brzovlaki iz Novorosijska in 
Urala pridejo v Moskvo z 48urno zamudo. 

SOVJETSKI KOLEDAR. 

Prosvetni komisaT Lunačarski je sklenil 
popolnoma izpremeniti koledar. Vsi dnevi, 
meseci in tudi štiri poletne dobe dobijo nova 

j imena revolucijske vsebine. Tedenski praznik 
: bo prenešen na torek (dan oktoberskega pre-
! obrata) nedelja pa bo delavnik. Koledar bo 

od kraja uveden samo v šoli, da se preizkusi 
na delu. 

SOVJETI IN MEKSIKA. 

Na prizadevanje gospe Kolontaj se je 
končno posrečilo urediti tovorni promet med 
Rusijo in Meksiko. 2. t. m. je odšel prvi mek-
sikanski parnik z blagom za Rusijo. 

ANGLEŠKI DRŽAVNI PRORAČUN 

za 1. 1926. izkazuje 36,6 mil. funtov šterlingov 
primanjkljaja. L. 1925. je znašal primanjkljaj 
manj, samo 14 mil. funtov. 

MODERNO PREGANJANJE KRISTJANOV. 

Zastopniki vseh kristijanskih cerkva, 
zbrani na kongresu v Atlanti, so izročili ame-
rikanski vladi pismen protest proti umorom 
in pretepom, katere izvršuje nacijcnalistična 
družba Ku-Kluks-Klan. 

ŽIDOVSKI DENAR. 

S 1. junijem t. 1. dobi Palestina lasten de-
nar. Palestinski, frank bo odgovarjal angleške-
mu, toda se deli po decimalncm sistemu. Nov-
ci so izdelani v antičnem slogu in okrašeni s 
podobo jeruzalemskega svetišča. 
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Seja ljubliamkega gerentskega 

sosvefa 12. aprila 1927. Protesta! shod vevškega 
delavstva. 

Kar ee je zgodilo predvčerajšnjim v Vevčah, 

to je vse obsodbe vredno. Tovarna je izdala raz-

glas, da bo 21. maja t L odpustila v Vevčah 88 de-

lavcev, v Preski pa 54, ker je vlada znižala carin-

sko zaščito na rotacijski papir, vsled česar je to-

varna prisiljena ustaviti produkcijo rotacijskega 

papirja. Aid odgovarja namera podjetja dejanskemu 

stanju, v katerem se sedaj vsled znižane carine na-

haja, je vprašanje zase, nas delavce zanima to, 

tekaj je podjetje izdalo razglas v laki obliki nepo-

sredno pred velikonočnimi prazniki in ravno pred 

prihodom vladne komisije v Vevče, ki inva nalogo 

strokovno proučiti dejanski položaj in poročati 

vladi, ki hoče na podlagi rezultatov preiskave te 

vladne strokovne komisije ukreniti potrebno v po-

gledu zaščitno carine, tako da bo papirnica v Vev-

čah laliko šo naprej proti ucirala rotacijski papir 

in da bo delavstvo outalo na svojem dosedanjem 

mestu. 

Da jo uživala papirna industrija dosedaj pre-

visoko carinsko zaščito, ki jo je znala dobro izrabiti 

za svoje prevelike dobičke, je zavnosti znano, ali 

bo pa po sedanjih carinskih postavkah naša pav», 

industrija zmožna producirati in konkurirati na 

svetovnem trgu, bi pa naj ugotovila komisija so-

cialnega in trgovinskega ministrstva, ki je začela 

včeraj e svojim delom v Vevčah. 

Ker je pa tovarna v Vevčah s svojim razgla-

som o odpustih po nepotrebnem razburila delav-

stvo, se jc le-to zbralo včeraj spontano na svoj zbor 

v Društvenem domu, da da duška svoji ogorčenosti 

nad igranjem tovarno z delavstvom. Shod je vodil 

predsednik »Zveze pap. delavstva« tov. P i n t a r. 

Glavni tajnik JSZ tov. Gajšek je podal historijat 

zadnjih dogodkov v Vevčah} govoril o vzrokih zni-

žanja carine in stvarno orisal dejansko stanje Zdru-

ženih papirnic pred znižanjem carine in sedaj. 

Apeliral je na delavstvo, da ostane mirno dotlej, 

da vladna komisija izvrši svoje delo in vlada ukrene 

T pogledu zaščitne carine svoje ukrepe tako, da 

bo naša industrija zmožna produkcije papirja i>o 

takih cenah, da bo zmožna konkurence in ob-

stoja, ki pa ne smejo biti z oairora na naše gospo-

darstvo pretirane in da delavstvo ne bo trpelo 

oobene škodo. Na vodstvo podjetja pa je govornik 

apeliral, da postopa z delavstvom človeško in ga 

no izigrava, če reflektira tudi na delavsko pomoč 

v boju za svoj obs'oj in da se naj zaveda, da so 

čisti dobički tudi lastnina delavstva. Govornik je 

žel viharno odobravanje. Govoril je še tajnik N. S. 

S. g. Kravos, ki se je izjavil solidarnim in delavec 

tov. Jeriha, bivši dolgoletni predsednik >Zv. pap. 

del.)i Soglasno je bila z mogočnim odobravanjem 

sprejeta sledeča resolucija: 

»DelaVslvo papirnice v Vevčah, zbrano na 

protestnem zboru dne 14. aprila 1927, najodlcčnejše 

protestira proti nameravanim ukrepom Združenih 

papirnic Vevče, Gorica ne in Medvode, dokler 

vladna komisija ni izvršila svoje naloge, to se 

pravi, ugotovi potrebo ali nepotrebo znižanja ca-

rinskih postavk na rotacijski papir. Od vladne ko-

misije pa zahtevamo, da izvrši svojo nalogo nepri-

stransko in temeljito. Najodločnejšo pa tudi odkla-

njamo vsako nepotrebno razburjanje od strani pod-

jetja, ker delavstvo se ne pusti po nepotrebnem 

razburjati.« 

Nove volitve v ljubljansko 
borzo. 

Držami komisar ljubljanske borze dr. Rup-

nik je sistiral sklepe zadnjega občnega zbora glede 

volitev, ker je bila volivna komisija imenovana 

od nepravilno sklicanega in nesklepčnega občne-

ga zbora. Veliki župan ljubljan. oblasti dr. Franc 

Vodopivec je raditega te volitve razveljavil. Zato 

je sklican za 10. maja nov občni zbor ljubljanske 

borze, na katerem se vrše nove volitve. 

S R A J C E Z A G O S P O D E 
bele Sifon in modne cefir, vseh vrst ovratnike, 
kravate, nogavice itd., nudi v krasni izberi po 

izvanredno nizkih cenah 

F. in L GOR ICAR — L JUBLJANA , 

SV. PETRA CESTA 29. 

Jan Plestenjak: 

Otroku. 
Otrok mo j, ne glej me v oči I 
Teža grešnih dni v njih ječi, 
ne zabriše jih kes, ne prečute noči. 
Otrok, ne glej me v oči, 
ni še zame Veliko noči. 

Otrok moj, ne glej mo v oči! 
Dokler ni zvrhana mera pokore, 
kdo se odpuščanja nadejati more! 
Otrok moj, ne glej me v oči, 
ni še zame Velike noči! 

Olrok moj, ne glej me v oči! 
Kadar pa splalinejo greha sledovi 
in v srcu zrastejo rožni vrlovi. 
Takrat otrok moj, poglej mi v oči! 
Joj, da bi ne bilo daleč do Velike nočil 

B R E Z K O N K U R E N C E 
so naši lastni izdelki pomladanskih oblek 

in površnikov! 

Jos. Rojina, Aleksandrova c. 3. 

Razpravljalo se je v mnogih perečih vpra-
šanjih, ki zadevajo upravo in gospodarstvo mestne 
občine. 

Pri mestni klavnici se bo e 16. aprilom za-

čelo z delnim obratovanjem v razširjenih in mo-

derniziranih prostorih. Radi tega bo treba name-

stiti nekaj klavničnega osobja, ki se bo nastavilo 

potom razpisa. Pridejo pred vsem v poštev 1 klav-

ni Sni paznik, 1 hladikiični paznik, 1 monter. Raz-

pis se bo izvršil na 14 dnevni rok, ter bo javen in 

interen. 

âolaki sluge ljubljanskih mestnih šol so za 

prosili, da se jim kakor drugim mestnim usluž-

bencem nakaže stanarina. Ker spada vprašanje 

stanarine v okvir službene pragmatike, se sklepa-

nje o tem prepušča bodočemu občinskemu svetu. 

Bančno podjetje Tausing-S^hleslnger na Du-

naju želi kupiti od mestne občme obligacije Bosan-

skih železnic, katerih ima mestna občina v nom. 

vrednosti za Din 478.000. Tvrdka ponuj;; zu te 

obligacije po Din 40.— za kos. Ako bo n • u-e, se 

za izvoz obligacij izposluje izvozno dovoljenje, da 

se na ta način omogoči čim boljša prodaja. Denar 

v obligacijah leži mrtev ter bi po prodaji nosil vsaj 

obresti. Ako ne* bi bilo mogoče doseči ugodnejše 

cene, je verjetno, da se bo ponudba tvrdke sprejela. 

Gospa Anka Leveč je izročila mestni občini 

literarno zapuščino pokojnega pisatelja Levca, ka-

tero je volil mestni občini. Pokojnikovim dedičem 

se tem potom izreka prisrčna zahvala. 

Združeneje rezervnih častnikov v Ljubljani 

je zaprosilo, da mestna občina določi prostor, kjer 

naj bi stal spomenik »Kralja Petra Osvoboditelja«. 

Zadeva je preveč pereča, da bi končno mogla za-

časna uprava občine o tem odločati. Rešitev 

prošnje se prepusti bodočemu občinskemu svetu. 

Prošnja hišnih posestnikov za znižauje vo-

darine in gostaščine se bo razpravljala ob priliki 

proračunske razprave. Glede prostora za Zoolcšiki 

vrt se bo razpravljalo v poznejših sejah. 

Profesor Anton Melik je spisal za svojo dizer-

tacijo knjigo: »Kolonizacija ljubljanskega barja«. 

Mestna občina bo kupila 50 izvodov te knjige ter 

jih bo razdelila po šolskih knjižnicah. 

Izjemne cene za električno razsvetljavo se 

bodo odslej zaračunavale vsem kulturnim organl-

nizacijam enako, tako, da ne bo v tem oziru nobene 

izjeme. 

Mestna občina je po bivšem gerentskem svetu 

kupila Tribučevo hišo na Viču za Din 800.000.—. 

Proti nakupu hiše je bila vložena pritožba, nakup 

torej ni pravomočen. Ker stoji hiša na levi strani 

ceste, v mesto grede, ni primerna za poslovanje 

Dohodarstvenega urada. S pristajanjem voznikov 

bi bil promet oviran, ker se mora t»i vršiti po 

desni strani ceste. Cena za poslopje pa je tudi 

daleko previsoka. S potrebnimi adaptacijami bi se 

poslopje tudi mnogo podražilo. 

Ograja pri župnijskem vrtu v Trnovem je 

nujno potrebna popravila in obnove. Mestna občina 

kot patron bi morala prispevati eno petino k stro-

škom popravila. Ker bo obnova ograje stala samo 

12.000 Din, bo mestna občina ograjo obnovila na 

lastne stroške, ne da bi se razpisala konkurenčna 

obravnava. 

Proračun za razširjenje in moderniziranje 

klavnice je znašal 15 milijonov Din; vidi se, da jo 

bil v naglici sestavljen. Po investicijah, ki se mo-

rajo za redno obratovanje izvršiti, bo proračua 

prekoračen za 5 milijonov Din. 

Tlakovanje Dunajske ceste pred Figovcem: 

Ponudba kamnoseške družbe v Celju za dobavo 

kock se do prihodnje seje odloži. Izvrši se tlako-

valni program bivšega občinskega sveta. Potrebno 

je asfaltiranje ceste Pred Škofijo do Vodnikovega 

trga. Obenem naj se asfaltira tudi prostor med 

stolnico in župniščem ter med semeniščem do Vod-

nikovega trga Tlakovanje Masarykove ceste se bo 

nadaljevalo, ker ima mestna občina dobiti iz kal-

drmine še okroglo 3 milijone Din. 

Mestno vožnje so bile zadnjič oddane s skle-

pom bivšega gerentskega sveta z dne 30. 9. 1926 

prevozniku Kušarju, kateremu se je s tem dnem 

pogodba podaljšala za tri leta. Vse vožnje so bile 

oddane brez javne licitacije samo temu prevoz-

niku. Iz raznih pritožb pa je bilo razvidno, da se 

za vožnje uporabljajo le šibki konji, medtem, ko 

morajo mestni konji izvrševati vse težke vožnje. 

Izvršila se bo revizija vsega gospodarstva na 

mestni pristavi ter se bodo za mestne vožnje odslej 

uporabljali tovorni avtomobili, ki brezplodno le-

žijo na mestni pristavi. 

Oddana mostna dela bo pregledala posebna 

komisija, da ugotovi, ako so bila pravilno in po 

najnižji ceni oddana. Odslej se bodo vsa dela od-

dajala po zaslišanju soevota. 

Za časa bivšega gerentskega sveta je bilo 

oddanih mnogo podpor. Vsi tozadevni spisi se bodo 

pregledali, da se ugotovi, po kakšnem merilu so 

se te podpore izdajale. 

Mesto dosedanjih ubožnih očetov, katere je 

imenoval bivši gerentski svet, se imenujejo sle-

deči gospodje: 1. Za Poljanski okraj Franc Roger, 

posestnik na Ambroževem trgu št. 3; 2. Za notra-

nje mesto Rudolf Strnad, davčni nadupravitelj, 

Mestni trg št 19; za Šentjakobski okraj Josip Olup, 

gostilničar Pod TranČo; za Trnovo Kari Kačar, po-

sestnik v Cerkveni ulici; 5. za Kolizej Peter Ber-

gant, zavarovalni uradnik, Kersnikova ul. 5; 6. 

za Šentpeterski okraj Franc Lavtižar, šolski nad-

zornik, Ahacljeva cesta 9; 7. za Vodmat Ivan Src-

bot, čevljarski mojster, Ravnik ar jeva ul. 2; 8. za 

Barje EdvarH M- e posestnik Črna vas št. 17; 9. za 

Spodnjo Šiško Josip Rajner, ieleoaiški podurudoik, 

Janševa oesta 11. Dosedanjim očetom se izreče za-

hvala za njihovo delovanje. 

Po voljno se bo rešilo vprašanje občinskih 

naklad za cerkovnike in organiste. 

Uredi se regulacija Škofje in Ravnikarjewe 

ulici na prihodnji seji, ki se bo vršila prihodnji 

četrtek, dne 21. t. m. 

Vlomilska tolpa okoli Rogaške 
Slatine. 

V noči od 12. na 13. t. m. so neznani tatovi 

vdrli v delavnico ključavničarja g. Rusla pri Sve-

tem Križu tik Slatine, pokradli železnega orodja 

ter se spravili nad sosedno trgovino g. Lesjaka. 

Odprli so železna okna ter z velikanskim drogom 

že izibili dve močni, železni prečki. Vsled ropota 

so se domači »budili; ko so lopovi to zapazili, so 

ubežati v lijavico, kjer se jim je posrečilo vlomiti 

v trgovino г mešanim blagom g. Adolfa Ogrizka. 

Trgovino so popolnoma izropali. Vei slatinski io 

okoliški trgovci imajo nočno stražo, posebno sedaj 

pred Veliko nočjo, da se zavarujejo pred tatovi 

Ob sklepu smo zvedeli, da so naši orožniki ie ne 

sledu tatovom. 

Zločin? 
V soboto po sklepu dela v železniških delav-

nicah se je napotil monter Drotovšek iz Studence» 

s prijateljem v dalmatinsko klet ob DravL Pila sto 

do večera, Drotovšek se je vračal sam v Studence 

po poti tik ob Dravi, njegov prijatelj pa preko 

velikoga mostu. Monter Drotovšek je imel v soboto 

seboj večjo vsoto denarja, je na najboljšem glasu 

in stanuje pri gospej Možija v Studencih. Od eo-

bote zvečer Drotovšeka ni bilo več na Manovanjo 

in nikdo ga ni videl od tedaj. PrevLiduje mnenje, 

da gre pri treznosti Drotovška za zločin. 

novice 
Vr Shodi SLS na belo nedeljo, 24. t. m., 

se bodo vršili v Št. Petru na Kronski gori, 
Št. Janžu in v Pamečah. Govorili bodo na-
rodni poslanec Vlado Pušcnjak ter oblastna 
poslanca I. Guzej in 'Г. Ovčar. Shodi sc vrše 
po sveti maši, v Pamečah po vcčcrnicah. 

*k SDS poslancc dr. Pivko in Haloze. Po 
»Taboru« razglaša dr. Pivko, kako sc jc vrgla 
SDS na Haloze in tamkaj ustanavlja krajevne 
organizacije. Dne 10. t. m. se je po Pivkovcm 
poročilu osnovala SDS organizacija pri Sv. 
Barbari v Halozah. Res jc bil dr. Pivko ta 
dan v tem kraju, a sc mu je godila slaba, ker 
niti do besede ni prišel, ampak so mu poslu-
šalci tako temeljito izprašali vest, da na kako 
snovanje SDS organizacije niti misliti ni bilo. 
Dr. Pivko sc niti v svoji najožji domovini na 
levem bregu Drave nc more ganiti z mrtve 
točke, pa bi rad po tolikih SLS uspehih za 
kmeta, dclavca, viničarja ter obrtnika posku-
sil politično srečo med zavednimi Haložani. 
G. Pivko, iz tc moke ni bilo in nc bo kruha! 
Siccr pa samostojni demokratje snujejo kra-
javne organizacije le po svojem časopisju in 
ne tudi v rcsnici. 

•k Izlet na Poljsko. 2e nekaj let se tru-
dijo merodajni činitclji v Poljski in Jugosla-
viji za medsebojno zbližanje na gospodarskem 
polju. Letos pa menda pride do delne reali-
zacije teh idej. Začetkom meseca maja poseti 
večja skupina Poljakov Jugoslavijo. Poljski 
gospodarski krogi pa si žele tudi obisk Jugo-
slovanov. Zato se v Belgradu, Zagrebu in 
Ljubljani organizirajo skupna potovanja. Da 
pa bo pot čim ccncjša, se izlet zveže z ob-
iskom velesejma v Poznanju, ki sc vrši od 
1. do 8. maja. Odhod iz Ljubljane je določen 
na 30. aprila preko Dunaja—Bratislave—Bo-
gomin—Breslau—Poznanj. Ker jc Jugoslavija 
dovolila 50, Avstrija 25, CSR 35 in Poljska 
66% popust na železnicah, velja celokupna 
vožnja v Poznanj in nazaj v II. razredu okoli 
1680 Din in v III. razredu okoli 1040 Din. Po 
dobljenih informacijah stane hotelska soba v 
prvovrstnem hotelu 9 zlotov ali 1 dolar, ko-
silo ali večerja v dobri restavraciji 6 zlotov. 
Stanovanje v hotelu II. razreda 6 zlotov, pre-
hrana v meščanskih restavracijah 8 zlotov 
dnevno. Avstrijski vizum velja 15 Din, češko-
slovaški 15 Din, nemški 15 Din, poljski je brez-
plačen. Šestdnevni izlet na Poljsko velja pri-
bližno 2500 Din z vožnjo II. razreda ali 1700 
Din v III. razredu, seveda brez posebnih iz-
datkov. Upamo, da bo ugodno priliko izra-
bilo čim večje število zastopnikov vseh sta-
nov. — Pobližje informacijo daje in sprejema 
prijave do 25. t. m. Zbornica za trgovino, obrt' 
in industrijo ter urad Ljubljanskega velesejma 
v Ljubljani. 

-k Iz naše vojske. Izpit za rez. adm. pod-
poročnika ekonomske stroke je napravil ka-
plar-dijak Anton Uršič, s čimer spopolnjujemo 
našo včerajšnjo tozadevno notico. 

~k Angleški avijatiki v Sarajevu. Iz No-
vega Sada sta prispela na letališče v Raj-
lovcu angleška letalca John Barbouth in Nick 
Soli. Od tu bosta poletela šc na druga jugo-
slovanska letalska pristanišča. 

•k Zborovanje stanovanjskih najemnikov 
v Zagrebu se vrši od srede dalje. Zastopane 
so organizacije iz ccle države. Sklenili so, da 
sc sedež osrednje organizacijo premesti iz 
Splita v Zagreb. Sprejeli so več resolucij, v 
katerih ugotavljajo, da se da rešiti stanovanj-
ska kriza samo z zidanjem novih stanovanj-
skih hiš, zahtevajo, da se zaščita najemnikov 
podaljša do 1. 1934. in da vlada kredit 12 mi-
lijonov dinarjev razdeli mestom za zidanje no-
vih hiš. 

•k Častni meščani mesta Zagreba. Na zad-
nji seji občinskega svela so imenovali za čast-
ne meščane zaslužne Hrvate dr. Mažuraniča, 
dr. Gorjanović-Krambcrgcrja in Ljubo Babič-
Gjalskega. Zupan je osebno obiskal odliko-
vance in jim sporočil sklep občinskega sveta. 
Te dni so izročili tudi don Fran Buliću umet-
niško izdelano diplomo častnega meščanstva, 
s katerim je bil žc preje odlikovan. 

Sreča v nesreči. V Zagrebu je sedem-
letni deček slonel na oknu in sc sklanjal na 
dvorišče. V hipu mu je zmanjkalo ravnotežje 
in je padci skozi okno. K sreči pa je pri pad-
cu, preden jc priletel na tla, zadel na vrv, na 
kateri sc je sušilo perilo in to je zaustavilo 
njegov padec tako, da sc mu ni pripetila naj-
manjša nesreča. Bil je popolnoma nepoškodo-

, van. Preplašeni stariši so dečka takoj pre-
1 peljali v bolnišnico, misleč, da jc zadobil kake 

nevarne notranje poškodbe, toda zdravniki so 
na veliko veselje lahko ugotovili, da je ostal 
deček popolnoma zdrav. 

•k Rogas:ia Slatina jc najceneje in naj-
udobneje zdravilišče za ozdravljenje želodčnih 
in črevesnih bolezni posebno v času pred 
glavno sezono. Zahtevajte prospekte! 

Ж Pri revmi v glavi, ledjih in plečih, živč-
nih boleznih, bolečinah v boku, trganju v kri-
žu se z velikim pridom uporablja naravna 
»Franz - Joscf« - grenčica za dnevno čiščenje 
prebavnega kanala. Vseučiliške klinike doka-
zujejo, da je » F r a n z - J o s e f « - voda, po-
sebno v srednji ln starejši življenjski dobi, iz-
borno čistilo za žclodec in čreva. Dobiva se 
v vseh lekarnah, drogerijah in specerijskih tr-
govinah. 

•k Nogavico najceneje v trgovini Dobeie, 
Pred škofijo 15. 

+ Dainsko plnščo in kostume — dunaj-
skega in pariškega Sika 1er elegance nudi le 
tvrdka F. LUKIC, Ljubljana, Pred školijo 19 
pv re- nizkih cenah. 

-k Oblekcc, plašči, bluze ter vse za izde-
lavo istih, najnovejše, kar prinese moda, prvo-
vrstne kvalitete, najmodernejše barve. 
P. Magdlč — Ljubljana. Najcencjše je dobro 
blago. 

£ f M l b l f € n n a 

O Minister za socialno politiko dr. An-
drej Gosar sprejema stranke danes, 15. t. m., 
od pol 12. ure do pol 2. ure popoldne pri ve-
likem županu na Blciwcisovi cesti. 

O Dr. Gosar za uradniške vdove. Na 
prošnjo Jugoslovanske strokovne zveze jc mi- ' 
nister za socialno politiko dr. Gosar nakazal 
Zvezi uradniških vdov in sirot 5000 Din pod- 1 

pore. Vse članicc zveze se poživljajo, da se 
zglasijo na veliko soboto ob 10. uri dopoldne 
v Krekovi prosveli na Poljanski cesti, kjer sc 
bo denar razdelil. 

O Obreda umivanja nog na veliki četrtek 
14. aprila so se udeležili sledeči starčki: 1. Si-
mon Grampovčnik z Vrhnike, star 95 let; 2. 
Gregor Turk iz Rovt nad Logatcem, star 93 l.j 
3. Matej 2uga iz Iga, star 87 let; 4. Franc 
Jelene iz Železnikov, star 84 let; 5. Lovro Ser-
nec iz Ljubljane, Mestno zavetišče, star 84 L; 
6. Jožef Hauptman iz Ljubljane, Mestno za-
vetišče, star 83 let; 7. Franc Marinšck iz 
Kamne gorice, star 83 let; 8. Franc Novak iz 
Šenčurja pri Kranju, star 83 let; 9. Franc Vr-
hovec iz Ljubljane, Streliška ulica 6, star 83 1.; 
10. Jožef Jelnikar iz Kresnic, star 79 let; 11. 
Jernej Sušnik iz Šenčurja pri Kranju, star 78 1.; 
12. Ivan Ccrar iz Ljubljane, Mestno zavetišče, 
star 74 let. — Skupna starost starčkov znaša 
1006 let. 

O Vprašanje na gosp. komisarja. Stavbna 
družba d. d. v Ljubljani nima koncesije za 
izvrševanje tesarskih del. Pod bivšim gerent-
skim trosvetom so se tej družbi kljub temu 
oddajala pri mestnih stavbah tesarska dela. 
Ko sc je deputacija tesarskih mojstrov radi 
tega protizakonitega postopanja pritožila na 
mestni magistrat, je obdolžil mestne tesarske 
mojstre magistralni nadsvetnik B l e i w e i s , 
ki je upravni svetnik Stavbne družbe d. d. v 
Ljubljani, da so ponujali Stavbni držbi 60.000 
Din podkupnine, da bi ne slavila oferta za 
tesarska dela pri novi stanovanjski hiši na 
Jcgličevi cesti. Vprašamo g. vladnega komi-
sarja, če je dovoljeno meslnim uradnikom so-
delovati v upravndi svetih družb, ki prevze-
majo od mesta dela in se za tako družbo za-
vzemati na tak način, da se z neresničnimi 
obdolžitvami drugih podjetnikov škoduje nji-
hovemu ugledu in dobremu imenu. 

© Umrla je ugledni družini Pivk lôlctna 
hčerka Marta. Pogreb bo v petek ob treh po-
poldne iz državne bolnišnice. Naše iskreno 
sožalje! 

O Zveza služkinj priredi na velikonočni 
pondeljek, 18. t. m., izlet k Sv. Urhu nad Do-
brunjami. Odhod ob pol štirih iz Alojzijevišča. 

O Ko stopi tujec v mesto... takoj pri-
stavimo: Ljubljano, in sicer iz glavnega kolo-
dvora, in hoče po Miklošičevi ccsti peš v me-
sto, mu že ob vhodu na vrt Mikličcve restav-
racije zastane korak. Kajti tam ob levem ccst-
nem banketu res ni varno iti po dnevi, kaj še-
le po noči, ako je temna, in je blato, in so 
luže ob dežju, česar vsega nam ne manjka. Do 
tam je namreč ccsta s stranskimi hodišči že 
še nekam regulirana. Toda sporedno z Mikli-
čeviio vrtom jc pa razdejana ob levi strani. 



kakor bi jo bila »bstreljavala »debela Berta« 
največjega kalibra. Opravičeno se čudi tujec 
tem razkopaninam ob tako prometnem kraju, 
ko ob slabem vremenu le s težavo prebrodi 
tisto lahko nevarno pot do Miklošičeve ce-
ste. Še nekaj. Rcstavrater Miklič je menda žc 
davno prosil za stavbno dovoljenje, da bi smel 
ondi zidati hotel s stanovanji, pa se mu nc 
izda dovoljenje. Ali jc res? Kaj le neki bo s 
tistim prostorom? Ali naj si ga dene za 
klobuk? 

O Redni letni občni zbor Strokovne zve-
ze javnih nameščencev se bo vršil dne 7. maja 
1927, ob pol 8. uri zvečer v kleti I. del. konz. 
društva, Kongresni trg 2. Dnevni red objavimo 
pozneje. Eventuelni predlogi naj sc pošiljajo 
društvu vsaj osem dni preje. Poznejši se ne 
bodo upoštevali. — Odbor. 

O Člani Prvega društva hišnih posestni-
kov v Ljubljani se obveščajo, da dobijo legiti-
macije za polovično vožnjo po žclcznici v 
društveni pisarni, Salcndrcva ulica 6, II., od 
9. do 11. ure dopoldne in od 4. do 6. ure po-
poldne razen sobote popoldne. 

G Kje je dobro vino? V vinotoču Grajska 
klet, Mestni trg št. 13, tam točijo pristna pitna 
vina za velikonočne praznike; izborno belo 
in črno vino po 10 Din liter, čez ulico pa šc 
I Dm ceneje. 

0 Kolesarska nezgoda. Neki vpokojeni 
orožnik jc podrl s kolesom v Stritarjevi ulici 
I I letno učenko ljudske šole Miro Pcpolniko-
vo. Deklica se jc pri padcu lažje ranila na 
glavi. 

0 Klopi v mestnih parkih. Mestna občina 
je radi lepega spomladnega vremena dala pred 

dnevi že v vseh javnih park ih postaviti k lopi . 

Število klopi se je letos znatno povečalo. 

O Rozine, mandeljne, lešnike itd., najfi-
nejše kvalitete po zelo nizkih cenah dobite za 
velikonočne praznike pri Francn Pavlinu, 
Gradišče št. 3. 

O Najcenejše in najsolidnejše ste postre-
žem za velikonočne praznike z raznim mauu-
fakturnim, galanterijskim in špecerijskim bla-
gom pri tvrdki Franc Pavlin, Ljubljana, Gra-
dišče št. 3. 

© Velika izbira modernih bluz, nogavic, 
rokavic ter peri la za dame in gospode se dobi 

po jako nizkih cenah v trgovini A . Ž IBERT , 

Kongresni trg. 

Vse irafsme potrebščine 
k praznikom p r i p o r o č a GOSPODOM 

tvrdka 

Ђ Р Ш SCHWAB - Ljubljana. 

• Slovesnost Vstajenja se bo vršila v Ma-
riboru po sledečem sporedu: V stolni župni-
ji bo Vstajenje ob šestih po Slomškovem trgu; 
pri frančiškanih ob petih in sicer gre procesija 
po Frančiškanski ulici, Marijini, Sodni ter 
Aleksandrovi cesti nazaj v baziliko; pri Mag-
daleni bo slovesnost vstajenja ob petih, popol-
dne in pri sv. Jožefu v Studenci pa v nedeljo 
zjutraj ob pelih. 

• Božji grobovi so letos še posebno 
ovenčani in prirejeni. Ves dan se vrstijo ljud-
je, da počastijo Križanega, pred grobom. Po-
sebno mladina prihaja v trumah. Pohvalno je 
omeniti lepo obnašanje vseh, ki s tem kažejo, 
da vedo ceniti pomen današnjega dneva. 

• Sattuerjev cerkveni zbor. Dne 24. apri-
la ob šestih se nam predstavi v Mariboru 
Sattnerjev cerkveni zbor, ki je priznano naj-
boljši zbor Jugoslavije in se peča izključno s 
cerkvenimi skladbami. Ob tej priliki se bo iz-
vajala v tuk. cerkvi Matere Milosti (franc, 
cerkev) Bethovnova C-dur maša s spre-mlje-
vanjem orkestra. Koncert vodi g. sveL P. Hu-
golin Sattner sam. Predprodaja vstopnic pri 
g. Hoferju in v trgovini sv. Cirila (Zadružna 
banka). Podrobnosti o zboru in dehi samem 
bomo še poročali. 

• Koncert Slbviuskega je pretekli torek 
tako umetniško uspel, da ni?o bila predna-
znanila le reklama, ampak so še premalo po-
vedala. Koncerta se je udelež.lo lepo število 
ljubiteljev umetnosti glasbe. Med udeleženci 
je bil tudi mariborski vladika škof dr. Andrej 
Karlin. -- Reklama, ki je do zdaj že marsiko-
ga prevarila, ker je bila prebombastična, v 
tem slučaju širše publike, ki sicer še ni po-
znala Siiwinskega, ni mogla privabiti. Iu je 
res marsikomu lahko žal, ki ni šel, meneč, 
da je zopet zgolj le reklama. Priporočamo zato 
koncertnemu biroju Glasbene matice, da 
Bkrhi za to, da publika predčasno spozna umet-
niško udejstvovanje onega, ki bo nastopil. To 
delo pa naj izvršujejo strokovnjaki s polnim 
podpisom, î er običajne notice se smatrajo le 
kot reklama, kakor je kinoreklama, vedno vse 
najboljše etc. 

• Neresnične govoric,e. V sredo se je po 
Mariboru splošno govorilo, da so bili izpušče-
ni vsi orjunaši, ki so bili aretirani v zvezi z 
atentatom na Pesnici. Te govorice so neres-
nične, ker sodišče dosedaj še nobenega areti-
ranca ni izpustilo. Mogoče je, da bodo izpu-
ščeni nekateri iz Pesnice, dočim ostanejo are-
tira noi iz Čakovca in Maribora, med njimi ob-
lastni čeLnik Slavko Reja,še nadalje v za-
poru. 

• »Jutrove« skrbi zu mestne službe. Ako 

na kako izpraznjeno službeno mesto pri magi-
stratu ne pride izrazit demokrat, tedaj se že 
uganja klerikalna korupcija, katero je treba 
?. lažmi in /«viinnji kar najhujše naslikati. 
Tako je >Jutro< v torkovi številki napadlo g. 

Josipa Barleta, mestnega računskega ravna-
telja, kateremu je po krivici očitalo, da je 
brez fakultetne izobrazbe prišel v I. katego-
rijo konceptnih uradnikov. Gotovo je >Jutro<-
sklepalo, da na to mesto pridejo le ljudje, ki 
nima ,o ne mature ne fakultetne izobrazbe, 
kot je bil to tudi do zdaj slučaj, pa se x Jutros: 
ni nič kaj razhurjalo, ker je bil dotični gospod 
izrazit demokrat, kateremu pa mi nismo bili 
nevoščljivi, ko se je dobro počutil v prvi ka-
tegoriji. — Kako krivičen je bil ta napad, 
kaže še posebno to dejstvo, da je isti dan zve-
čer pri tajni seji bila izrečena soglasna zahva-
la g. ravnatelju Barletu za njegovo vzorno 
ureditev knjigovodstva pri mestnem električ-
nem podjetju, kjer preje tudi ni bilo reda. 
»Jutro« naj ve, da se bodo službe pri mest-
nem magistratu oddajale po ocenitvi zmož-
nosti in delavnosti, ne pa po strankarski pri-
padnosti, še najmanj pa po ocenitvi : Jutra«. 

• »Brezposelni katehet — pod Btrcho«, 

lako je konstatiral - Slov. Narod«, ker se je 
uvedel z-opet verouk na srednji vinarski in 
sadjarski šoli v Mariboru. Ker sam pravi, da 
bo hodil katebet zastonj poučevat, terej ni pri-
šel zavoljo tega — »pod streho«. Brezposeln 
pa tudi ni ta katehet, ker ima še več šolskih 
ur kakor to zakon predpisuje. Pa seveda »Na-
rod« je moral izpregovoriti tudi hi svojo mo-
dro besedo in pokazati z njo svojo sterilnost. 

• Zastrupljenje. Zelenko Franc iz Kette-
jeve ulice je bi1, pred nekaj dnevi odpuščen 
iz bolnice, kjer se je zdravil radi zaslruplje-
nja. 0 njegovem slučaju, ki še ni pojasnjen, 
smo že poročali. V četrtek zjutraj je pa zopet 
nenad ma obolel na istih znakih zastrupljenja 
in je bil ponovno prepeljan v bolnico. 

• Zajiimivii razprava pred senatnim so-
diščem v variboru. V četrtek dopoldan se je 
mršila prea senatom mariborskega okrožnega 
sodišča zanimiva razprava proli Francu Po-
točniku radi zločina po zakonu o zaščiti drža-
ve. Potočnik, ki je že de Igo časa brez posla, 
je tajen kurir komunistov, ki je prenašal pre-
ko meje razne komunistične brošuro in kores-
pondenca. Bil je radi prestopka po zakonu o 
zaščiti države že v Ljubljani obsojen na več-
mesečno ječo, ima pa za seboj še druge kazni 
radi raznih deliktov, med temi tudi poneverbe 
in tatvine. Dne Ifi marca t. i. ga je ob meji 
pri Prevaljah zasačil finančni stražnik, ko je 
nesel v nahrbtniku iz Avstrije okrog 700 ko-
madov pri uns prepovedane komunistične 
brošure ' Srp i čekič«. Obtoženca je zagovarjal 
odvetnik dr. Lemež iz Ljubljane. Obsojen je 
bil na eno leto težke poostrene ječe. 

• Rasstava dobitkov tombole : Doma 
ubogihc. Od danes, 15. t. m., dalje bodo raz-
stavljeni dobitki tombole ->Doma ubogih« v 
Mariboru v dosedanjem prodajnem lokalu 
tvrdke Biibl v palači Zadruž. gosp. banke. 
Istolam se predajajo karte za tombolo. 

П Lepa pisanka. Mehanik na pošti I. v 
Mariboru g. Franc Kran.jc je zadel velik do-
bitek v razredni loteriji št. 11.797 Din 24.000. 

• Delikatesno trgovino na Aleksandrovi 
cesti 31 je prevzel pred kratkim goriški rojak 
g. Fran Kurinčič. 

a Pazite r.ft strelovode'. Por! tem naslovom 
je »Slovenec' zadnjo sredo priporočal preizkušnjo 
stielovodov s specialnim aparatom prof. Arnolda 
Christensena. In'eresente lahlcj opozorim n, da ima 
v Celju tak aparat na razpolago stavbeni klepar g. 
Franc Tašker, utica Pred grofijo. 

Prvi ma,i v Celjski koči. Podružnica Slov. 
, plan. društva v Celju priredi dne 1. maja izlet v 
! Celjsko kočo. Ljubitelji naravo bor'o gotovo to pri-

liko izrabili in so izleta udeležili 7 obilnem številu. 
.O Rrivnirc bodo v Celju na veliko nedeljo 

ves dan zaprte. Na velikonočni ponedeljek bodo pa 
odprte «d 8—11 dopoldne. 

i3r Klub slovenskih kolesarjev v Celju priredi 
rine 1. maja veliko pomladansVo dirko na rrogt 
Maribor—Celje. Nagrade znašajo 1000, OOP, 400 Din 
in častno priznanje kluba. Dirke se lahko udele-
žijo člani in nečlani celjskega okraja. Tip kolesa ni 
predpisan. Priglasiti se ie za tekmo do -<3. aprila 
v trgovin) Žumer v Celju. Glavni trg 8. 

& Denarni zavodi v Celju bodo na veliko so-
boto ves dan zaprti. 

Ш а д а & Ш i S l a t i n a 
Cerkveno petje Po dolço'n času nastopi cer-

kveni pevski zbor v Rogaški Slatini zopet z laHmkp 
in sicer bo pel za veliko noč Kreninovo: Missa 
Papae Leonis. Zbor se vestno pripravlja, zalo upa-
mo lepega uspeha! 

Samomor. Včeraj 12. t. m. so pokopali v Ro-

gatcu mesarja g. Aniona Trafeuika, ki ga je daleč 

naokoio vse poznalo. Izpil je steklenico lizola in 

bil kmalu mrtev. Zapušča ženo in par nepreskrb-

ljenih otrok. 

Državni broefskogospodinjski tečaj. Zaključna 
prireditev prvega drž. kmečko-gospodinjskega te-
čaja v laškem okraju so je vršiia dne 10. t. m. v 
Rimskih toplicah pri : Stari pošti?. Prireditev, ka-
tero je s spretnostjo in pridnostjo aranžirala vodi-
teljica tečaja gdč. Rožnikova, so poselili mnogi 
gostje, predvsem unčolnik okrajnega zastopa g. 
M. itrastnik, župan g. Sluga, šolski upravitelj g. 
Majer, poslanec g. Deželak, kmet. réf. g. Wernig 
itd. Navzoči zastopniki našega ljudstva so se pre-
pričali, kako velik in vzgojili vpliv teh kratkih in 
prepotrebnih gospodinjskih tečajev — prepričali 
pa so se tudi o vsestransko zadovoljivem učnem 
uspeha tečaja v Rimskih toplicah. Tozadevni ugod-
ni -. pli v bo gotovo poznati prav kmalu v vseh n;tših 
kmečkih hišah bližnje okolice. Globoko občutena 
i.injencst je prevzela naše može, Vo so spričo 
krasnih i.n dovršenih deklamacij in nagovorov 
spoznali, koliko so pridobila priprosta kmečka de-

: klela v dobi de.selih tednov polog praktično-gospo-
dmjske r,aobrnr.be tudi ua splošni in srčni izobrazbi. 
Vsa zahvala glede o mogočen ja prireditve tečaja z 
materijelne str.m' gre v prvi vrsti marljivemu pri-
zadevanju blagajnika g. Deželaka in odbornika 
občine St. Krištof g. Goloba. Neimenovanim inici-
cijatorjem tečaja pa izrekamo na toni mestu še po-
sebej najprisrčnejšo zahvalo 1 

Slovenslca Krajina 
Stanovanjska ladruga v Murski Soboti. Ze 

ponovno se j« naglasilo, da trpi Murska Sobota na 
precejšnji stanovanjski krizi. Se večja kriza pa ee 
pričakuje, ko s 1. novembrom preneha varstvo 
stanovanjskega zakona in bodo lastniki hiš neovi-
rano razpolagali s stanovanji. To je nagnilo mnoge 
najemnike, da so ustanovili stanovanjsko zadrugo 
.Naš dom«, v okrilju katere bi jim bilo omogo-
čeno zidanje enodružinskih hiš. Pristopilo je že 
25 članov. Zadruga se trudi, da dobi za svoje člane 
posojilo. V ta namen je stopila v stiik z zadrugo 
•Stan in doin« in z -..Mestno hranilnico^ v Ljub-

ljani. Stavljeni pogoji so že izpolnjeni, le občina 
mora dati poroštvo. Ker gre z zidanjem novih hiš 
za omiljeuje stanovanjske krize, se Murska So-
bota gotovo ne bo obotavljala podpirati koristnega 
in potrebnega prizadevanja nove zadruge. Za poso-
jilo je -nprosilo krog 15 članov, ki bi radi še to 
leto postavili larfne hiše. 

Največja pozornost se posveča le dni loteriji 
--Martinišča»:. 670 dobitkov — med njimi avtomo-
bil — ni malenkost. Srečk je že zelo malo, zato 
hitite! Dobijo so pri ravnateljstvu v M. Soboti. 

» o | n o v c ! 5 n m o d o 
P o u d r e M o n P a r f u m 

Bourjols — Pari* 

Iz Motniške doline: V zadnji zimski dobi je 
hripa obiskali skoro vsnko hišo, ali vendar umrl 
ni nihče zu njo. Sedaj ko so nastopili topli spo-
mladanski dnevi, naši lcme'je z vso vnemo sadijo 
hmelj v trdnem upanju, da jim bo prinesel boljšo 
bodočnost. V tTgu Motnik ce je v pričetku tega leta 
odprla nova gostilne pri »Novaku«^ Občina Motnik 
je hišo, v ka'eri je bila svoj čas zaloga piva men-
geške pivovarne, kupila od del, družbe »Union« in 
jo je v letu 1926 popolnoma preuredila in pre-
novila, katera hiša je sedaj v kras trgu Monik. 
V hiši je občinska pisarna, poštni in brzojavni 
urad i norožniška postaja. Poleg stoječo ledenico 
namerava, kot se sliši, Kat. prosvetno društvo v 
Motniku preurediti v društveno dvorano, ki je 
nujno potrebna. V 1. 1912 zgrajeni vodovod v Mot-
niku se je v pričetku tega le'a znatno popravil, k 
temu popravilu je župan izposloval 85<X> Din drž. 
podpore. Tri kilometre od Mo.nika proti Kamniku 
je vas špitalič, kjer je neko podjetje lansko leto 
nameravalo zgradili žično vppenjačo za prevažanje 
dn ' in oglja tz Meni ne planine v dolino. Ves mate-
rial za zgradbo je došel že o novem lelu, pa leži 
sedaj ob cesti v ipitaliču razmetan, a na nadalje-
vanje dela nihče ne misli. 

Suš.io. Na veliki ponedeljek priredi tukajšnje 
prostovoljno gasilsko društvo na poses'vu g. Ivana 
Lesarja veliko vrtno veselico z različnimi zabavami. 
Dobiček to prireditve je namenjen za nabavo novih 
revi in je želeti, da se je prijatelji gasilskega dru-
štva udeleže mnogošlevilno in prispevajo za ta 
namen vsak po svoji moči. 

Sv. Gregor. Tukajšnji orlovski odsek priredi 
na belo nedeljo dno 24. t. m. igro »Roza Jelodvor-
ska-', drama v petih dejanjih. Začetek je ob 3 
popolf'ne in upati je, da bo obisk te predstave 
sijajen, ker se ta igra še ni vprizorila v naši bli-
žini. Sodeluje tudi tamburaški zbor iz Ponikve pri 
Dobrepolju. 

»Moč teme* ki jo je uprizoril dramatični odsek 
na cvetno nedeljo popoldne v Blatni Brezovici, je 
privabila tob'ko ljudstva, kot ga obširna blatnaška 
dvorana še ni spri jela pod svojo streho Malokatcra 
igTa še jo tako mogočno delovala na občinstvo, kot 
ta silna Tolstojeva drama. Igranje je bilo na višini. 
S pomočjo ge. Cerarjeve, Rusinje iz Perma, se je 
posrečilo režiji podati poleg pretresljive drame 
tudi verno sliko kme'skega življenja v ruski vasi. 
Pri igri so sodelovali sami Verdljani, ki so bili 
s sprejemom obilno poplačana za svoj enomesečui 
trud. Čisti dobiček pa so namenili slovenski akade-
miji znanosti in ume'.nosti. S tem, d? so široke-mas0 

zainteresirali za našo najvišjo kulturno Institucijo, 
so izvršili hvalevredno ku''urno-vzgojno delo. 

Loče. Na cvetno nedeljo se je ustanovila v 
Ločah pri Poljanah kme'ijska podružnica Zboro-
vanje je bilo obiskano zelo dobro iu šteje komaj 
rojena podružnica že 54 članov. Kmet. nadzornik 
Zupane je govoril o veliki potrebi združitve kmetov 
v gospodarske organizaciie in tolmača po»iruZ-
niška pravila. V privlačnih in zanimivih beseeah 
je še govoril o vrednosti vzgoje štajerske kokoši, o 
velikem donesku dobička pri izvažanju jajc 1er se 
je še končno dotaknil potrebe pravilne živinoreje 
in zlasti izbire našemu okolišu prikladnih pasem. 
Živinozdravnik Kenda je govoril o me'ljavosli pri 
živini, ki danes ogroža obstoj živiiorcje v naših 
krajih Z veseljem ter hvaležnostjo smo poslušali 
navzoči oba pg. predavatelja, kmetje sami že danes 
čutimo potrebo takih podučnili predavani. Dolžnost 
vsacegi krnela v loški okolici bi bila z ozirom na 
sedanje tolikanj težavne čase, da posta.ie član 
kmet. podružnice. 

Kapele pri Breiieah. Naša oblastna poslanca sta 
silno delavna. 30. marca je bil č. g. Tratnik v Do-
bovi, da se jo poučil o potrebah prebivalstva, v 
nedeljo 10. t. m. pa je bil g. poslanec Podvinski 
v Kapelah. Kljub silno neugodnemu vremenu je 
prehodil z nekaterimi posestniki kraje ob Sotli, kjer 
leio za letom inredi povode.nj ogromno škodo in 
potem ie še irrel po desetem opravilu shod s svo-
jimi volivci. Iskreno se mu zahvaljujemo za njegov 
trud in ga prosimo, da bi se on in tovariši zavzeli 
za ogrožene Sotelčano,— Se na svidenje! 

£ g u f o l f u n s l i ® g l e đ i i A t f i e 

DRAMA. 
Začetek ob 20. uri zvečer. 

Nedelja, 17. aprila: HAMLET. Ljudska predstava 
po znižanih conah Izven. 

Ponedeljek, )8. aprila ob 15: LUMPACIJ VAGA-
BUND ali zanikrna deteljica. Ljudska pred-
stava po znižanih cenah Izven. 

Torek, 19. aprila: Zaprto. 

OPERA. 

Začetek ob pol 20. uri zvečer. 

Nedelja, 17. aprila: ATDA. Ljudska predstava po 
znižanih cenah. Izven. 

Ponedeljek: 18. aprila: ORLOV. Opereta Izven, 
Torek, 10. aprila: Zaj>rto. 

№ar*;šwr&te® g l v m š č e 

Nedelja. 17. aprila ob 15: PASI JON. Kuponi. 
Ob 20: LOGARJEVA KRISTA. Prenuijera. 
Izven. 

Ponedeljek, lb annla ob 15: PASIJON. Kuponi. 
Zadnjič 
Ob 20: LOGARJEVA KRISTA. 

^PevsRa szvessa 
Ponovno opozarjamo na pevski tečaj »Pevnko 

jverec. ki se vrši v sredo in četrtek (20. in 21. IV.) 
v Stični v cislerrijnnskem samostanu. Cerkveni 
pevovodje, ki PO včlanjeni v sPodpomem društvu« 
dobe od društva podporo za kri'je stroškov, Stroški 
za hrano in stanovanje bodo kar najbolj nizki. Te. 

čaj se začne v sredo 20. IV ob 9 dopoldne in ee 
zaključi v četrtek popoldne. Prijave naj ee pošljejo 
na »Pevsko zvezo«, v Ljubljani, Miklošičeva o. 7. 
Poleg poklicnih pevovodij se vabijo tudi duhovniki, 
učitelji in vsi, ki se za pevsko umetnost zanimajo. 
Na tečaju bo pogovor tudi o ustanovitvi okrožja 
Pevske zveze za Dolenjsko. Tečaj se vrši za šmar-
sko dekanijo in za sosednje fare šmartinske, tre. 
banjske in ribniške dekanije. 

K n j i g e i n r e v i j e 

Nore Smernice za leto 1927. s Marija vzor krfič. 
življenja-; Spisal dr. Fr. Kruljc. Cena vezani knjigi 
22 Din. Pisatelj razlaga uvodoma v čem obstoja 
majniška pobožnost, zakaj častimo preblaženo De. 
vdeo Marijo še posebno v mesecu majniku in preide 
nato na razlago krščanskih čednosti z ozirom na 
majniško Kraljico. Snov je čisto nova, berila ne 
predolga in jih pojasnjujejo praktični zgledi. Ob 
koncu so pridejane lavretanske litanije in lit dni je 
imena Jezusovega. Knjižico toplo priporočamo. Na-
ročila sprejema Jugoslovanska knjigarna v L jub 
I jani 

BOLJSEVIŠKI VELIKONOČNI POZDRAV. 

»Pravda« v Moskvi je prinesla poročilo U 
Španske, ki pravi, da se bo udeležilo cerkvenih 
svečanosti v velikem tednu v Sevilli več čla-
nov kraljevske rodbine in drugih kronanih 
oseb. Ta brzojav je izrabil znani komunistični 
pesnik Demjan Bedni za »Velikonočno vabilo 
v Moskvo« na kronane osebe. Kot sin nekda-
njega dvorskega strežaja je namreč Demjan 
strasten brezbožnik in antimonarhist. Piše te-
daj v »Pravdi«: »Vaša Veličanstva! Vabimo vas 
za veliki leden v rdečo Moskvol Lepo vam 
bomo zagodli, prižgali vam bomo vse lučke. 
Pokažemo vam, da ni preteško priti v nebesa. 
Gospodje kralji! Le notri v voz! Romanovsko 
potovanje po sledovih batiuške — carja k ne-
beškemu očetu! Vsi skupaj I — Kar naravnosti 
Ni treba prestopati!« — To je velikonočni 
pozdrav uradnega lista moskovskega mestnega 
sovjeta! — Pravijo: px oriente lux I, toda te 
luči gotovo ne bo prižgala zapadnemu člove-
štvu b o l j š e v i š k a Rusija! 

PREMIČNI HODNIKI. 

Prometni oddelek Newyorskega magi-
strata je sklenil razbremeniti dnevno gnečo v 
Borzni četrti s premičnimi hodniku Nobena 
železnica ni bila dosedaj kos povod nji meše-
tarjev in bančnih uradnikov, ki se je vsula 
na ulico ob gotovih urah. Vsled lega bodo na-
domestili jesmi tega leta mestni inženerji 
dosedanje nepremične hodnike s premičnimi 
ploščami, ki se bodo pomikale v obliki ne-
skončnega traka obenem z gredočimi ljudmi. 
Desna stran ulice se bo pomikala v eni, leva 
pa v nasprotni smeri. Vsak hodnik se deli v 

i tri vzporedne dele, izmed katerih ima veak 
različno hitrost Prvi pas, ki meji na nepre-
mični hodnik pred hišami, bo naredil samo 
5—6 km na uro. Vsak pešec se bo tedaj lah-
ko podal gori brez kakih neprilik. Dva notra-
nja ležita v isti višini kakor prvi (vsa napra-
va je za kakih 15 cm višja od ulične površi-
ne), nato pa razvijata večjo hitrost. Ljudje, ki 
potujejo ua krajšo daljavo, so bodo posluževa-
li drugega traka. Oni. ki se hočejo podati na-
ravnost na kolodvor, pa bodo prestopali na 
tretji trak, ki razvija brzino osebnega vlaka. 
Ima tudi sedeže, medtem ko sta dva prva sa-
mo za stoječe. Na ia način se bo razbremenila 
cestna železnica. Zanimivo je. da je predlagal 
kot prvi to napravo Henry Wells v svoji uto-
piji Ï Kadar se bo zbudil spa\ajoči«. Kakor 
poprej pri Jules Verneju, je napovedal nov iz-
um vnaprej pisatelj, 

MEJE ŽIVLJENJA. 

Organsko živi enje se razvija v mejah ja-
ko ofcye nega temperaturnega predela. Bakte-
rije lahko živijo tudi v tekočem zraku, teko-
čem vodiku in tekočem heliju, kar pomeni 
162 oz. 253 in 259 stopinj pod ničlo. Seme ne-
katerih plesniivcev zdrži do 200 stopinj pod 
ničlo. Na drugi strani umrejo psi in kunci, če 
se zniža toplota njih telesa na 14- stopinj, 

j Najnižja temperatura, katero so oparovali pri 
i živem človeku, je 23 stopinj pri spalni bolezni. 
! V tropskih deželah prenesejo rastlinska se-
j mena do 85 stopinj razgreta tla. Bacili pa 

kljubujejo celo encurnemu pogrevanjn do 130 
j stopinj. 

* » * 

+ Požar v kinu. Ljenngrajsko državno 
kino-tovarno j- zadel 3. t. m. hud požar. Radi 
kratkega stika se je vnel laboratorij. Uničeno 
je do 130 zavojev negativov. Med drugimi so 
"mreli pred kratkim dovršeni fflmi »Del«»-
bristk (Revolucija 1825) iu »Car in pesnik« 
(življcnska drama Puškina). Sovjetski kino 
bo zdaj moral plačati velik znesek v Berlin, 
kamor so bili filmi vnaprej prodani. Zalibog, 
vidimo v Ljubljani ruske filme le malokdaj. 
Zadnja predstava »Pošlarjeve hčerke« (po 
Puškinovi povesti) z Moskvinom v poštarjevi 
vlogi je bila pravi, pretresljivi užitek. 

H- Amerikanski denar. Po uradnih podat-
kih washingtonskega departementa za trgo-
vino znaša v inozemstvu naloženi amerikan-
skj denar 11.9 miljard dolarjev. Izmed njih je 
3.2 miljardi naloženih v Evropi, 4.7 v Južni 
Ameriki, 3.1 v Kanadi ter 900 milijonov v 
Avstraliji, Indiji in Kitaju. 

-f- Iz Rima v London v eni uri. Izvedenci 
preizkušajo nove vrste aeroplan, s katerim 
bo, kakor upajo, omogočno prileteli iz Rima 
v London v oni uri, a iz Rima v Newyork pa 
v šestih urah. Ta fenotnenalna brzina bi se 
dosegla na ta način, da bi letalo plulo 26.000 
čevljev visoko, kjer ni takorekoč nobenega 
2jačuega upora več. 



Gospodarstvo 
Vinogradniki , p a z i t e n a k a k o -

v o s t gallcel 
Povojna trgovina se do danes še ni otresla 

popolnoma raznih trgovskih parazitov. 6e živimo 
v času spekulalivnega trgovanja, mislimo namreč 
v slabem zmislu, da se prodaja slabo blago kot 
pristno, večkrat tudi po nižjih conah. Da, porajajo 
ie pri raznem važinem blagu zakotni ljudje in celo 
društva, ki hočejo to ali ono blago monopolizirati, 
„rej seveda kvalitativno poslabšati in šele na to 
prodajati. Tako važno blago je n. pr. tudi modra 
ealica. Nočem spominjati naših gospodarjev na sle-
parsko trgovanje s superfoefatoin Thomasovo žlin-
dro ko se je n. pr. tudi pri nas prodajalo 10% 
blago za 16, oziroma za 10% ali po vojni v Zagrebu 
mravljična kislina, (hud strup za prebavila), kot 
jedilni ocet itd Tako trgovanje se mora na vsak 
način preprečevati. Poklicani eo v to predvsem 
naši gospodarji trgovci pa tudi gospodarska društva 
in korporacije, da javijo takoj vsak sumljiv slučaj 
oblastem, kajti ne samo, da je to umazana konku-
renca, ampak je to silno v škodo našim kmetom v 
vsakem oziru. Tako se goji nezaupanje do blaga 
samega in namesto, da bi šli naprej, gremo nazaj, 
ne oziraje se na gmotno škodo, k i je prizadejana 

s tem ljudstvu. 
Znano je, da je modra gabea, kemično vzeta, 

bakreni eullat (CuSO,). Pokončevalna snov proti 
raznim paležnim glivicam je baker. Ta kovina je 
pa precej draga. Ker pa mora imeti galica za 
Škropljenje trt najmanj 98/99% bakrenega okiea, 
lato se meša med galico veliko cenejša ielezna 
eiilica ali pa cink. Na prvi pogled je težko spoznati 
galico Če je dobra ali ne, če tudi so kristali pro-
dorni in čisti. Zaradi tega je galica vseeno lahko 
slaba. Zelo praktični način za spoznavanje kako-
vosti galice je sledeč: Vzame se 2 kristala modre 
salice, ki se raztopita v gorki vodi. Tej raztopini 
se potem primeša nekaj kapljic anion ijaka, in 
sicer toliko, da diši tekočina po njem. Ako postane 
raztopina lepo svetlo modre barve je znak, da je 
galica dobra in čista. Če pa postane rdečkasta ali 
rišnjeva ali pa celo črna vsled rie, je vmes gotovo 
ielezna galica. Ako pa tekočina postane motno-
bela in ee napravi bela oborina. je primešan galici 
tink. Sicer se da to dokazati tudi z navadno apneno 
vodo ali pa s čistim apnenim beležem, vendar pa 
je ta način manj zanesljiv. 

Modra galica vsebuje včasih tudi nespojeno 
žvepleno kislino Taka galica kaj rada potem trte 
opalL Ce hočemo dognati to, se prilije raztopini 
modre galice (kakor zgoraj opisano) 5 do 6 kapljic 
barijevega klorida. Ako vsebuje galica nespojeno 
žvepleno kislino, se napravi bela oborina, kar je 
znak, da je galica nečista. 

V interesu vinogradnikov je, da si letos na-
bavijo svoje potrebščine na galici le od zaneslivih 
tvrdk, ki oddajajo modro galico zajamčeno čisto, 
po najnižji ceni Fr- Kafol. 

Vinarsko društvo in »Naša Gorica« • Mari-
boru. Dne 5. marca t. 1. sta se v Mariboru vršili 
skupščini obeh starih društev: Vinarski in sadjar-
ski odsek Kmetijske družbe ter Pokrajinska zveza 
vinogradnikov, kjer je bil? sklenjena njih likvi-
dacija in se je ustanovil pripravljalni odbor za novo 
»Vinarsko društvo« za obe oblasti. To društvo bo 
izdajalo ilustrirani mesečnik »Naša gorica«, kate-
rega člani dobe brezplačno (članarina društva 
zœiàa za leto 1927 samo 20 Din). Vinarska organi-
zacija je z .velikimi žrtvami M a l a brošuro »Grozd-
ni sukač«, ki stane 5 Din (če se naroči več kakor 
10 izvodov za polovično ceno). 

Ugodnost ra kemifno tovarno v Mostah. Za 
prevoz bauksita iz Drniša ln Knina do Ljubljane, 
glavni kolodvor se računa voznina po znižanem 
vozninskem stavku 34, na osnovi odredbe glav-
nega ravnateljstva drž. železnic. 

Občni zbor. Milarna in svečama, d. d. v Ljub-
ljani 29. aprila ob 17. v prostorih Gospodarske 
sveže. 

Likvidacija. Gospodarsko društvo v Borov-
nici, r. z. z o. z. je prešlo v likvidacijo. 

Polovična voznina za posetnike in razstavljal-
ce letošnjega Ljubljanskega veiesejma, ki se bo 
vršil od 2.—11. julija, je dovoljena. Ugodnost velja 
za vee vlake, izvzet je samo Simplon Orient Ex-
prese. Posetnikom ne bo treba dajati, kakor doslej 
žigosati velesejmskih legitimacij na domači postaji. 
To je velika oiajšava, za katero se je doslej uprava 
veiesejma zaman borila. Posetnik sedaj lahko kupi 
legitimacijo šele v Ljubljani in se lahko brez žiga 
domače postaje vozi v svoj kraj. Samo mora biti 
letritimacija potrjena od veiesejma. da je dotlčnik 
veleeejem v resnici obiskal. Vozni listek, ki era 
kupi posetnik pri odhodu v Ljubljano, mu v zvezi 

e tako potrjeno velesejmsko legitimacijo daje pra-
vico do brezplačnega povratka. Za prevoz razstav-
nega blaga se plača v Ljubljano cela pristojbina in 
se blago odpremi potem brezplačno nazaj v mesto 
razstavljalca. Iste ugodnosti eo dovoljene za vee 
parobrode Rečne Plovbe, Belgrad. 

Poljaki obiščejo Jugoslavija. Poljsko ministr-
stvo trgovine sporoča, da pride začetkom maja v 
Jugoslavijo večja skupina Poljakov, ki se intere-
sirajo za plasiranje produktov poljske industrije 
na jugoslovanske in orientske trge in žele pospe-
šiti tudi jugoslovanski izvoz na Poljsko. Ta obisk 
Poljakov že v naprej toplo pozdravljamo in smo 
prepričani, da bo rodil obilo koristnih plodov za 
obe strani, posebno še, ker odhaja tudi jugoslovan-
ska skupina koncem tega meseca z Istimi cilji na 
Poljsko. Oblek Poljakom je napovedan tudi za 
Ljubljano, Bled in druga letovišča. 

Inozemske gospodarske vesti. Iz Budimpešte 
poročajo, da so se dogovorile 4 jeklarne in sicer: 
Ograka delniška družba za jekleno blago, Csaky 
jeklarne, Ogrska tvornica strojev in Ogrsko-belgij-
ska tvornica kovinskih predmetov, da izdeluje 
vsaka tvornica samo one produkte, ki jih druge 
tvornice ne izdelujejo. — Pogajanja srednjeevrop-
ske industrije finega jekla se bližajo zaključku. 
Osnovan bo kartel. — Po vesteh dunajskih listov, 
se bodo vse italijanske prekomorske plovne družbe 
združile pod vodstvom »Navigazione generale Ita-
liana«. Centrum prekomorskega prometa bo Ge-
nova, dočim bo za sredozemsko plovbo izhodišče 
Trst, oz. Benetke. — Na pobudo italijanske vlade 
je mednarodni zavod za poljedelstvo sklical za 
25. aprila t. 1. v Rim konferenco o pšenici, kjer se 
bodo izmenjale izkušnje pri njeni kulturi. 

Шог&а 
Dne 14. aprila. 

DENAR. 
Zagreli. Berlin 13.50—13.53 (13.5037-13.5337, 

Italija 284.12-28(5.12 (277.44-279.44), London 
27(120—277 (276.20—277), Newyork 56.75—56.95 
(56.75-56,95), Pariz 222.40-22-1.40 (222.75 do 
224.75), Praga 168.30-16910 (168.30-169.10), 
Dunaj 8.0032—8.0332 18005—8.035), Curih 10.94 do 
10.97 (10.94—10.97). 

Curih. Belgrad 9.13 (9.13 den ), Budimpešta 
90.60 (90.60), Berlin 123.20 (123.21), Italija 26.10 
den. (25.57 den.), London 25.25 bi. (25.25), New-
york 519.875 bi. (519.24), Pariz 20.35875 (20 36 
den.), Pracra 15.40 (15.395), Dunaj 73.12 (73.10), 
Madrid 92.20 den. (9150), Bukarešt 3.18 (3.19), 
Sofija 3.76 den. (3.76), Amterdam 207.95 (207.95), 
Varšava 58.10 bi. (58.10). 

Dunaj. Devize: Bolprad 12.<7, Kodani 189.40, 
London 34.49, Milan 35.65, Newyork 709.90. Pariz 
27.81, Varšava 79.32. — Valu'e: dolarji 708.80, lira 
35.72, dinar 12 44, češkosl< vaška krona 21.12. 

Praga. Devize: Lira 168 30, Zap-reb 59.23, Pa-
riz 131.60, London 163.45, Newyork 33.61. 

VRFDNOSTNI PAPIRJI . 

Ljubljana» 7 ods'ot. invest. posoj. 86.50—87, 
vojna odškodnina 342 bl„ zas'avni listi 20—22, kom. 
zadolžmce 20—22, Celjska 195—197, Ljublj. kre-
di'na 150 den., Merkantilna 98—100, Praštediona 
«50 den.. Kred. zavod 160—170, Trbovlje 435 bi., 
Vevče 135 den., Stavbna 55—66, Šešir 104 den. 

Zagreb, agrarno obveznice 54.50—55, 7 odst. 
invest. posoj 86.0- 87, vojna odškodnina 341—342, 
april 341—342, maj 313, Hrv esk. 104.50—105, 
Kred. 93- 95, Hipobanka 58.50- 60, Jugobanka 95 
do 96, Praštediona 850- 860. Ljubil, kreditna 150 
den., Drava 505—520, Isis 49-52, Šečerana 460 do 
475, Gutmann 270, Slavonija 24—26. Trbovlje 435 
do 440, Vevče 135-140. 

Dunaj. Don. savska-jodr. 89, Alpine 46, Grel-
nitz 6.25, Kranjska industrijska 51.50, Trbovlje 
56.90, Hrv. esk. 1385, Leykam 12.50, Jugobanka 
11.75, Hip. banka 7.50, Gutmanr 37.50, Mundus 
149.80. 

BLAGO. 

Ljubljana. Smreka, jelka: hlodi 4 m L, I I . 
monte 180-210, hlodi od 4 m lianrej 220 -250. tra-
mii merkanti'ni 200—250. škore'e 10 mm podnierne 
560—580, škorete podmerno do 15 cm 450—520, 
madrieri 500—560; bukev! deske plohi naravni ne-
obrobljeni 430—500, deske plohi parjeni neobrob-
ljeni 580—830, frizi 600—800; hrast: hlodi Ia 600 
do 1000, deske plohi noobroblj. merkantilni 800 do 
1100, deske plohi ostrorobi (podnice) 1250—1400 
frizi 900-1300. 

Žito : pšenica bačka 75 kg 2—3 odst. 345—355, 
oves bački 230- 240, oves bosanski orig. 210—215, 
koruza bačka I 205—215. 

Tendenca: za les čvrsta, za dež. pridelke 
mlačna, zaključki: les 10 vag. 

'Boj sca tresnost 
Jugoslovanski škofje za treznost. Po zgle-

du ljubljanskega vlndlke nameravajo tudi 
ostali Škofje energično poseči v boj za trez-
nost. Sedem škofij je že imenovalo referente, 
ki bodo v stalnem stiku s »Sveto vojsko« v 
Ljubljani. Povodom kongresa o/., romanja na 
Trsat se bo brez dvoma katoliška treznostna 
organizacija razširila tudi na kraje, kjer do-
slej tega pokreta še niso posebno gojili. 

V Berani (črna gora) se pripravlja usta-
novitev zadruge >7.a bezalkoholnu preradu vo-
ća«. Sedež bo imela v domu treznosti, ki se 
že gradi. Vodja akcije je Nikola Dabetič, taj-
nik okrožnega sodišča v Andrijevici, ki se ž.e 
od 1. 1909. živahno udejstvuje pri protialko-
bolnem gibanju. Inicijativo za ustanovitev je 
dala »Brezalkoholna produkcija« v Ljubljani, 
ki je širom države že obče znana. 

Sport 
SK Ilirija, nogometna sekcija. Danes v pe-

tek točno ob 17. uri trening na dva gola med I. in 
II. garnituro. Na prostor naj pride tudi juniorsko 
moštvo. — Poleg tekme s Herlho absolvira Ilirija 
v nedeljo prv. tekmo z Jadranom, iuniorsko mo-
štvo pa v ponedeljek prijateljsko tekmo's trbovelj-
skimi Amaterji v Trbovljah. — Igralce vseh moštev 
se nujno poziva, da čitajo klubove-objave v Članski 
knjigi v ^Evropi« in na oglasni deski v garderobi. 
Zlasti velja to za gg. VrtaČnik, Kušar, Žitnik, Vr-
hovnik. — Seja sekcijskega načelstva se vrši v 60-

11.30 dopoldne v kavarni »Evropa«. — 
Načelnik. 

i'redprodaja vstopnic za (ekmo Hertha (Dn-
naj):Ilirija 17. in 18. t. m. se vrši od danes naprej 
v trgovinah J. Goreč, Dunajska c., Drago Schwab, 
Pvorski trg in v trafiki Sevei, Selenburgova ul. 
in sicer za sedeže in za navadno stojišče. Dijaške 
in članske karte se bodo izdajalo sumo pri dnevnih 
blagajnah na igrišču proti izkaznicam. — SK Ilirija. 

MEDNARODNA LAI1KA ATLETIKA. 

Švedski tekaški prvak Wide je slejkoprej v 
izborni formi. Nn spomladanski prireditvi 45. arti-
lerijskega polka v Brooklynu je tekel zopet tia 
angl. miljo in je porabil zanjo samo 4 minute in 
15 sekund, kateri čas je svetovnemu rekordu precej 
blizu. 

Klub Ahtl v Londonu, ki šteje za svoja člana 
tudi Loweja in lorda Burghleya, bo tekmoval v av-
gustu v Berlinu proti lamošnjim športnim klubom. 
Švedski klub Giita, eden vodilnih švedskih klu-
bov, bo pa nastopil v Berlinu že v juniju. Poročali 
smo, da se švedska lahka atletika prav lepo raz-
vija, primerjaj samo skok v višino z mesta 1.60 ml 

V Atenah so se začele tekme med grškimi in 
angleškimi dijaki V tekih se je premoč Angležev 
javno pokazala; seveda so pa poslali Angleži v 
Atene saino najboljše svoje atlete. Zato so pa Grki 
v skokih in metih bolje odrezali. 800 metrov je 
dobil Lowe, kakor je hotel; poznamo ga kot tek-
meca Peltzerjevega v teku na pol milje, 80-1.665 m, 
ki ga je dobil Peltzer v 1:51.6. Lowe je oliinpi-
onlk iz leta 1924 , 800 m je tekel 2:03.2, zmaga je 
bila lahka, ni imel resnih nasprotnikov, sicer bi 
bil čas še boljši Zn 100 m je porabil Anglež Oakley 
11.4. 192 m — dolžino stadiona — je dobil Anglež 
Butler prav lahko v 22.4. 

Za damske Inhkoatletske tekme, ki jih priredi 
Sp. klub Cliarlottenburg 12. junija, se pripravljajo 
zlasti Francozinje in Čeli in je; na Francoskem so 
bile že sedaj izbirne tekme, poslali bodo v Berlin 
6 atletinj. Čehoslovaki tudi 6. 

PR IPRAVA ZA OLIMPIADO. 

Nemci se pa res pridno pripravljajo. D"žavni 
trener dr. VVaitzer je sklical sprinterje in skakavce 
že v drugič v Frankfurt a. M. Tam se je vršil osem 
dni drugi olimpijski tečaj. Vse, kar v teh pano-
gah kaj pomeni, so poklicali v Frankfurt, vsi so se 
odzvali, samo Houben ne, poklicno je bil zadržan. 
Namesto njega je pa prišel Peltzer; sicer ni sprin-
ter, a Iz zaklada svojih bogatih skušenj je mladini 
športnikom lahko marsikaj podaril Startal je zlasti 
na 400 m lese, sicer pa vemo, da tudi kot sprinter 
ni slab, njegov čas na 100 m je 10.9. 

Kaj Čisto novega VVaitzer pač ni mogel po-
dati. saj je bil tudi čas prekratek Skupaj z nek-
danjim prvakom Rauom sta trenirala udeležnlke, 
tečaja po preizkušenih metodah, poudarjajoč v te-
oriji in praksi zmeraj in zmeraj to, kar je pri 
skoku in pri sprintu najbolj bistveno. Ker je bilo 
vreme slabo, so trenirali veliko tudi v halli, zlasti 
takozvano dopolnjujočo gimnastiko, od navadne 

Od prehlajenja 
»ezelohltro ozdravim. Zau-

žljem par Asplrlnovlh-tablel 
<Baft%, vležem se v posteljo, 

se dobro preznojim In ne-

varnost Je odstranjena. Celo 

opasnih prehlad sem se 

obrnnll, io kar se moram 

zahvaliti neprekosljivlm 

Aspirin-
t a b l e i o m 

Pristnost ln kvaliteto po ga-

rantira samo original- / ^ ГГ ; 

nI zavitek i modro- / 

belo-rudečo gnran-

cljsko znamko. 

0.5 
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medicinske žoge do težkih telovadnih točk. Prak-
tične vaje so spremljevala predavanja, ln so kazali 
pravilnost tudi v poučnem filmu. Nemci gledajo 
veliko na to, da sprinter ne vadi samo teka, tem-
več, da so vsestransko izuri, kar pride slednjič 
vendarle sprinlu v korist, ali pa skoku itd. Naj-
boljši med tekmovalci je bil Kôrnig. vzoren kot 
vselej v startu in v teku. Skakavcl niso prišli to-
liko do veljave vso pozornost Je izčrpal tek. 

Tako se pripravljajol 

/ ж р г е с ? sodišča 
Dva prijatelja. Hlapec Matija jo zašel neko 

noč med družbo pijancev Zakasnil se je v veseli 
družbi ln se jo še bolj vesel vračal s svojim to-
varišem in sostanovalcem ključavničarskim pomo-
čnikom Jernejem okoli pol'retje ure zjutraj proti 
domu. Med potjo pa sta se vinska bralca sprla in 
sicer zato, ker je Matija očital Jerneju, da se nje-
gov nos bolj sveli kot električna žarnica. Jernej 
pa se je e svojo živo žarnico zale'el v tovariša. 
Ta pa ga je vsekal za uho tako, da ie omahnil, sa 
zitletel v neko klop, padel in obležal pod njo in 
ležal do ranega jutra, dokler tra nj prebudil velik 
mesarski pes, ki mu je začel lizati nos, ki se je 
svetlikal v jutranji zarji kot čudodelni kitajski 
koren. In streznil se je Jernej, os'al pa je vendar 
toliko užaljen, da je tožil prehudega tovariša, kate-
rega je obsodil sodnik na 24 ur za|>ora. češ da 
si ne sme nikdo lasliti sam pravice take vrste 
zadoščenja, pa magari ludi med vinskimi bratci. 

Tinca iz Vodinnta Kdo ste vi? Jaz gospod 
sodnik? Ja v i l '— Povejte nam kdo, kaj in odkod 
ste? — Obtoženka: Gosiwd sodnik, jaz sem Tinca 
iz Vodmata. Vsaj tako mi pravijo sosedje in pod 
tem imenom me'tudi poznajo. Kamo eden o I bolj 
nerodnih, ki pa je tudi res neroden,, gospod sod-
nik, mi pravi: »Tinca iz svinca«. No pa naj bo; 
ne zamerim mu, ker me je že pnrkrat povabil na 
ples, pa sem morda res malo nerodno plesila, ker 
sem precej močna in težka — sa) me lahko po-
gledate, gospod sodnik — in tudi v plesno šolo še 
nisem hodila. — Sod.: Pustimo vse to, Tinca, veste 
kaj vam povem, tukaj pišei-i, da ste na kolodvoru 
ukradla iz nekega tovornega zbiralnega voza 15 kg 
težko vrečo kosti. — Obtoženka: Oh gosjiod, po 
čemu mi bodo pn kosti? — Sonnik: Tako je bilo 
Tinca, vi ste mislila, da je v zavoju sladkor, ko 
pa ste vrečo odprli, so bile ko«ti. In Boga zahvalite, 
da so bile samo kosli, ker vam dam za 'e samo 
24 ur nagrade, če bi bilo pa kaj drugega, bi imela 
letos precej žalostne velikonočne praznike, ker bi 
vas zašil za par tednov in tuui takoj pos!al tja 
zadaj v tiste zamrežene in zas'ražene prostore. — 
ln naklonila se je Tinca — mea culpa — pozdravila 
je eospoda sodnika in skesana 1er obenem hvaležna 
odšia, ker je svojo kazen pre*tala že s preiskoval-
nim priporom. 

Svrn Elvcstad: 10 

M o ž , ki je o r o p a l m e i î o . 
»Ne da bi vedel,« je odvrnil Birger, >toda tajiti 

si ne upam, ničesar več. Zdi se, da je danes mogoče 
vse.« 

V sobo .je stopil sluga. Mlad dečko, ki je služil že 
nekaj mesecev pri konzulu. V tem trenotku se ni zdel 
posebno razborit. 

»Kdo je prinesel pismo?« je vprašal Krag. 
»Neka mlada gospodična,« je odgovoril sluga. 
»Ali je govorila norveški?« 
»Da.» 
»Kaj je rekla?« 

»Rekla je, naj izročim pismo naslovniku. »Tu ne 
stanuje nihče s tem imenom,« sem odgovoril, Pa je 
menila: »O vendar, stopite le noter k družbi. Gospod 
je v hiši. Potem je odšla.« 

Krag je opazoval fanta. Potem je vprašal: »Ali je 

bila lepa?« 
»Bila je mlada in zelo lepa.« 

»Dobro je. Pojdite,« je rekel Krag in sluga je 

odšel. 
Ko je bil zginil, se je obrnil Krag k družbi in 

rekel: »Pojasniti vam moram, gospodje, nekatere 
reči.« 

»Zares, prav dobro, pa h i l rok je donelo od vseh 
strani. Jasno je bilo, da gospodje niso več mislili to-
liko na zgubljeni denar, kakor na dejstvo, da je bil 
dovolil konzul naličenemu detektivu priti v družbo. 

»Ni samo to res,« je nadaljeval Krag, »da sem 
detektiv, temveč tudi, da vas je okradel najbolj spre-
ten tat, ki je sploh kedaj živel v Oslo. Reč zato ni nič 
manj zanimiva, ako sc bo bržkone izkazalo, da je tat 
lepa, mlada gospodična. Vsekako je tat na nekak za-
goneten način bil izvedel, da sp.m v družhi tudi jaz. 

In prizanesel mi je. Reči moram, da tega nisem za-
služil, kajti dal sem se prevariti, gospodje, najsramot-
neiše prevariti. Povem vam, da sem se udeležil vaše 
družbe zato, ker sem mislil prijeti tatu.« 

»Kakšnega tatu?« so vzklikali začudeno. »0 kate-
rem tatu govorite?« 

»0 tatu,« je odvrnil Krag, »ki razsaja že nekaj 
mesecev v Oslo, o tatu, ki ste ga imeli pri večerji v 
mislih. O tatu, ki je ukradel dragulje pri stotniku Kar-
stensenu.« 

»In tega ste mislili zasačiti tukaj?« je vprašal 
profesor za stare jezike. 

»Da,« je odvrnil Krag, »toda to ni najhujše.« 
»In kaj je najhujše?« 

•»Da sem se v resnici nanj nameril.« 
»Menite, da je bil tukaj?« 
»Tega sem uverjen.« 
»Tu v moji hiši?« je vzrojil konzul. 
»Ako malo pomislite, gospodje, »je odvrnil Krag, 

»boste spoznali takoj, da imam prav. Vi vsi ste bili 
okradeni. Kje so vaše listnice, gospodje?« 

»Da, naše listnice,« so zamrmrali gostje in si ne-
hote še enkrat potipali po žepih. »Ni jih.« 

»Prav. Potem'jo možno samo dvoje. Ali ste bili 
okradeni že na potu ali pa tu v hiši. V prvem slučaju 
bi bilo nespametno, da bi poizvedovali za tatom. V 
drugem slučaju pa ni izključeno, da je še vedno v 
hiši. Upam, da so vrata zaklenjena kakor sem ukazal.« 

»Vrata so zaklenjena,« je izjavil konzul. 
»Potom sem prisiljen zaslišati gospode, enega za 

drugim. Vi, gospod stotnik, ste seveda prišli z lastnim 
avtomobilom?« 

»Da,« je odgovoril vprašani. 
»In vi, gospod višji zdravnik?« 
»Najel sem si avto.« 

»Ali ste plačali tu pri vratih?« 
»Da.« 

»Ali veste zagotovo, da ste imeli takrat denar še 
pri sebi?« 

»Da, plačal sem s petkronskim bankovcem. De-
nar sem imel v listnici. Toda sedaj ni ne denarja ne 
listnice. Dvatisoč kron mi je ukradenih. To je več, ko 
morem pogrešati.« 

»Kar ste povedali, je zelo važno,« je pripomnil 
Krag. »Potrjuje, kar sem že omenil, da se je nezasli-
šana tatvina dogodila tu v hiši.« 

»Toda to vendar ni mogoče,« so mu zaklicali. 
»Vse je mogoče,« je odgovoril detektiv resno. 

»Zagotovim vas, gospodje, da imamo opraviti s kar 
najbolj predrznim in prebrisanim zločincem. In ta 
zločinec zna biti celo šaljiv, kakor razvidite iz posla-
nega pisma.« 

Krag je prebral pismo še enkrat in začudenje je 
naraščalo. 

»Pisano je že pred več urami,« je rekel. »Spo-
znam to natančno iz črnila. Zločincc se je ravnal to-
rej po načrtu. In pisino je napisal že prej! Po udaru 
ga je odposlal.« 

»Denimo torej,« je nadaljeval Krag nemoteno, 
»da so bile listnice ukradene tu v stanovanju. Ker pa 
ni bilo med nami nobenega tujca, moramo iskati zlo-
činca samo med konzulovimi pos l i . . . « 

»Za svoje posle jamčim,« ga je prekinil konzul 
Birger. 

»Dobro torej,« je odvrnil Krag, »potem je bil 
nekdo izmed nas.« 

Smoli. Glasno so se zasmejnli. Nekateri so očitno 
mislili še vedno, da je vse skupaj samo tajna spletka. 
Nato je nekdo vzkliknil: 

»Ako je tat kdo izmed nas, potem morete biti 
samo vi, kajti edini ste, ki ni okraden.« 

Krag je sprejel obtožbo popolnoma mirno: 
»Re§ sem nekaj časa smatral za možno, d« bi 

mogel biti jaz sam.« 
»Znoreti je moral,« so vzklikali 
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Stran a »SLOVENEC«, dne 16. aprila 1927. 

MALI OGLASI 
V s a k a d r o b n a v r s l ' c r i l * S O O l n aH v s a k a b e s e d e 
S O p a r . No|mcii|Jl o g l a s 3 a H S I ) I n . O g l a s i n a d 
idevc l v r s t i c se r a č u i i c j o v l i e . Z a o d g o v o r » a m k o l 

Na v p r u i a n ] u b r e z z n a m k e n e o d g o v a r i o m o l 

V a b i m o Vas , d a si og l eda te n a šo z a l ogo 

pomladne moShe honfehciie 
k a k o r t ud i ob l ek za d i j a ke in o t r o ke . 

Ne dafemo na obrohe! 
P a č p a s m o p o s e b n o cen i in so l idn i ! 

HehaniCna tovarna obleft d. d. 
p o d r u ž n i c o L i u b l j a n a . H e s l n l t r g it. 5 

Vsakovrstno 

H a l o k u p o l e 
po najvišjih cenah 

г е г п е , t n v e l t r , Ljubl jan 

Wolfova ulica štev. * 

B U K O V A D R V A 
suha, k u p i Družba »ILI-

IR1JA«, Ljubljana, Kralja 
Petra trg St. 8. 2919 

D E K L E izučena v ši-
vanju, gre šivat kot po-
moč k pletiljam. Naslov 
v upravi lista pod: 2946. 

"SOBARIC*; 
t dobr. spričevali, izuče-
na v šivanju, išče službe. 
Naslov v upravi: št. 2945 

Ï A G O V O D Ï Â 

išče stalnega mesta, zmo-
žen vseh žagarskih po-
pravil, kakor polnojarme-
nikov, venccijank, krož-
nih žag, verz, v mehkem 
in trdem lesu in tudi v 
kiilkulacijski stroki. Spri-
čevala na razpolago. Gre 
tudi izven Slovenije. — 
Naslov v upravi: 51. 2833 

C e n j e n i m Ш а З е Ц е т se p r i p o r o č a l o n a s l e d n f e I v r đ h e A J I K K 
I J U B U A h / v j 

OVEC- K i O S S 
ЛЕЈТШ TKO 

Martine, Cerne & Komp. 

dr. z o. z, pleskarska in 
črkoslik. tvrdka, LJUB-
LJANA, Igriška ul. 6 

I v a n K r i ž n a r 
k r o v e c 

L j u b l j a n a , H r e n o v a u l . 9 

k l e p a r s k o in I n i t a t a d j s k o p o d j e t j e 

Ljubljana 

Poljanska cesta štev. S 

Hrastovih suhih drva tapetuik 

LJubl jana. Krekov trg 7 KUPIM 300—400 vagonov. Dobava takojšnja. -
Ponudbe z navedbo cene franko vagon na upravi 

»Domoljuba« pod »Hrastova drva« itev. 2804. 
L A N D A V E R 

dobro ohranjen, se proda. 
Hotel Štrukelj, Ljubljana. 

Več Â , ž . panjev 
s čebelami, močno zalo-
ženimi, že v medišču na-
stavljenimi, in čebeljnak 
za 36 Ž. p. p r o d a VAL. 
JERKELJ - Lahoviče, p. 
Komenda. 2909 

H E R L E Y - D A V I D S O N 

7/9 PS, v dobrem stanju, 
se takoj proda za Din 
12.500. Naslov v upravi 
»Slovenca« pod št. 2846. 

flngeloslav Hrastnik 
manufakturna trgovina 

llnbllanB Korlovs'Ke r.. s 

F R A N C F O J A N 

Urov6tvo I" zaloga 
streSiiih |>oirc№tu 

Ljubljana - Galjeviea 9. 

trgovine s spec. kolonij, 
in materij, blagom 

UU UaMI, Kongresni trg 19 
perilo i. dr. uiodno 

blago kupite 
uajcenejo 

. P R I A M E R I K A N C A 
L J U B I J A N R , S t a r i t r g 1б 
Zaloga telovadnih potrebščin 

Pošteno dekle K N J I G O V E Z N I C A K . T * D IVAN JAV0RN1K 
mesar 

Liubljana, Domobranska c. 1 
S t o j n i c a p o l a g Z m a j s k e g a m o s t u 

Jakob Kavčič 
nama pekarna 

Ljubljana, Gradišče 5 

Podruž.: Prešernova 14 

P e č e n k o išče mesta k mirni dru-
žini. - Naslov v upravi 
-Slovenca« pod ?t. 2918. 

črtalnlca in tvornlca poslovnih knjig 

v Ljubljani, Kopitarjeva ulica 6/II 

priporoča 

svojo stalno veliko zalogo mnogo-
vrstnih salda-kontl, à t rac, journa-

iov i. t. d. lastnega izdelka. 

Vstopnice za razne prireditve, 

blagajniške bloke i. t. d. 

trgovina vseh vrst usnja 
io čevl jarskih potrebščin 

Liubljana. Sv. Petra testa 32 

B l a ž J a n č a r 
pieshar 

L j n D M a n a , B r e d 

Deželna lekarna 

pri . M a r . f o m t i i i « t ' 

Mr. ph. M. Leustek 
Liubljana. Resljeva cesta 1 

Peter Žitnik 
splošno kleparstvo 

' L JUBLJANA 
Poljanska cesta 31 

črkoslikaria, Ljubljana 

Aleksandrova c. t 

Telei. 90 Ustan. 19038 

HOTELSKO SOBARICO, 

izvežb., z dobr. spričevali 
kavcije zmožno, sprejme 
hotel Štrukelj, predsta-
viti se je osebno. 2950 O V C S l i l N O r U ^ 

kupite na|ccne.|p pri tvrdki 

A. VOLK, L J U B L J A N A 
Resljeva cestu 21 

Veletrgovina z žitom 

zdrav, prebran — nekaj 
vagonov, ima še za od-
dati »KMETIJSKA ZA-

DRUGA« V PTUJU. 

TABOLČNIK 
iz prvovrstnih jabolk — 
preskrbi vsako množino 
po zmerni ceni Matija 
ARH, Svečioa pri Mari-

boru, Slov. gorice. 

K R O M P I R -

Ooei^a, semenski, nudim 
iz škofjeloške okolice. — 
Cena pri odjemu celega 
vagona Din 160.—, pri 
manjšem odjemu Din 165 
franko Š k o f j a L o k a . 

Ivan Augustin. 

M^if lS 1 rffkVft £ & m dfc ЗГ/ДО Istina. da le jesenska in z imska 
В И d o b a izredno p r i k l a dna za ogtaše-

van je v „SLOVENCU", prav posebno 
^ 9 pa v n jegovi nedeljski izdaj i . V teh 

mesecih se časopis nepr imerno paz l j ive le preči ta . Ne prezre se ni t i 
na jman j š i oglas. Trgovci, ob r tn i k i in sploh vsi, k i imate ka j naproda j , 
i zrab i te v potni meri to ugodnost ob vsaki dan i or i l l k l in og lašu j te 
v SLOVENCU". Cenik al i p ro ra čun zahteva j te od uprave . Uverjeni 
bodite, da bo v _ 

ж V a š a v e l i k a k o r i s t i 

14—15 let starega sprej-
me Alojzij UDIR, mizar v 
Preddvoru, Gor. 2863 

Županstvo občine Loški 
ootek, okraj Kočevje — 
išče dobrega in zanesljiv. 

T A J N l K A - o r g a n i s t a 

evcnt. samo tajnika, toda 
prednost imajo organisti. 
Ponudbe naj se pošljejo 
ra gornji naslov s spri-
čevali. Plača po dogo-
voru. Služba se nastopi 

z mesecem junijem. 

Ž i v č n o b o l n i 

i n o s l a b e l i za strojno pletenie io 
ročna dela, d o b i t e po 
JOF" najnižjih cenah pri 
PRELOGU, LJUBLJANA, 
Stari irg 12 - Židovska 4, 

^ duševnega in telesnega dela 

MM' izmučeni — rabite LEC1THIN-

VuOCcV/VLr kroglice z želozom! Steklenička 

24 Din. Izdeluje in razpošilja i 

natančnim navodilom samo: 

L€karna lir. STANKO HOČEVAR, 
V r h n l h u SI. 23. 

Tapecirar.je 
otroških 

vozičkov 
p o n i z k i ceni. ŠT. 

V I N C E K , Tržaška 9, 

G l ince . 2826 

ï a beneč. jarm na 2 re-
zili, z dobrimi spričevali, 
sc sprejme takoj za stal-
no in trajno delo. Sprej-
me se tudi UČENCA., ki 
ima veselje do tc stroke, 
od 16, leta naprej. Plača 
po dogovoru. Ponudbe je 
poslati na: Anton Logar, 
Ccrknica 16°, p. Rakeku. 

OGLEJTE SI 

svilene klobuke 
in SLAMNIKE od 100.— 
Din naprej v mod. salonu 

S T U C H L Y-M A Š K E 
Ljubljana, Židovska ul. 3. 

Popravila se sprejemajo. 

K R O J A Č I in Š I V I L J E 

K r o j e (šnitel poljubne 
in po najnovejši modi — 
izdeluje KNAFELJ Aloj-
zij. u č i t e l j krojaštva 
Ljubljana, Križevniška 2. 

Priporoča se trgovina z 
železnino 

A . S U Š N I K * L jub l j ana 

Za'.oška ceste. 

V konkurzni zadevi Rikarda Zimmerla v 

Prevaljah se vrši dne 23. aprila 1927 dop. po 

javni dražbi hiše in zemljišč J A V N A P R O D A J A 

konkurzne mase, obstoječe iz: 

galanterije v vrednosti . . . . 41.402 Din 

špecerije , . . . . , . , . 8.695 „ 

ž e l e z n i n e 1 0 . 9 3 6 „ 
gospodarskih potrebščin . . . , 1.651 „ 

prodajalniške opreme . . . . . 7.253 ,. 

manufakture 2.541 „ 

hišne oprave 2.450 „ 

Prodajalo se bo najprej v celoti, če ne bo 

ponudnika, po posameznih zgoraj navedenih 

partijah in v skrajnem slučaju po komadu z 
nadaljevanjem v nedeljo in prihodnje dni ? 

začetkom ob 9. uri. 

Kupci naj se zglasi jo zaradi ogleda blaga 

pri upravniku mase dr. Dušanu Senčarju, no-

tarju v Prevaljah. 

Ok r a j no sodišče na Preval jah , odd . U., 

dne 11. aprila 1927. 

Amerikan žage 
»Atkins-Saws« — velika 

zaloga vseh velikosti 

Rudolf Deržaj 
LJUBLJANA 

SLOMŠKOVA ULICA 1. 

a nam je naša srčno ljubljena hčerkica 

d i jakin ja 

v nežni mladosti 16 let, — Pogreb drage nam pokojnice sc bo 

vršil v petek, dna 15. aprila t. L ob 3. uri popoldne iz državne 

bolnišnice na pokopališče pri Sv. Križu. 

Ljubljana, dne 14. aprila 1927. 

ž a l u j o č a r o db i n a P I V K . 

Pisarniški L O K A L 

poleg justlčne paiače, z 
inventarjem, se odda v 
najem ev. proda. Naslov 
v upr. lista pod št. 2930 

M A N J Š E P O S E S T V O 

vzamem v najem, katero 
naj bi bilo dobro ali vsaj 
deloma obdelano, z lepo 
stanovanjsko hišo io pri-
tikRnami. Najraje v bli-
žini mesta ali žcleznicc 
na Štajerskem. - Naslov 
pove uprava »Slovenca« 
pod šifro »Takoj« št. 2935. 

Naša ljubljena, nadvse skrbna mati 

Ali res še niste poskusili najboljši 
švicarski sir 

Dvos t anovan j sko h i šo 

kupim: po 2 sobi, 2 ku-
hinji s pritiklinami, po 
možnosti hlevi in kleti 
in najmanj do 2000 m'J 

zemlje v ravnem. Tudi 
okolica Ljubljane. Ponud-
be na upravo »Slovenca« 
pod šifro »R. Ž. M.« 2947 

je dne 14. aprila 1927, po dolgi in mučni bolezni, v 72. letu 

starosti, mirno v Gospodu zaspala. 

Pogreb nepozabne pokojne bo dne 16. aprila 1927 ob 9. uri 

dopoldne na starološko pokopališče. 

Stara Loka - Amerika, dne 14, aprila 1927. 

IVAN, ANTON, ANDREJ in STEFAN, sinov!, Zastopstvo: 

Fr. Srdar & Co., Zagreb, Ilica 91 

Enodružin. hišo 
z vrtom in električ. raz-
svetljavo, prodam. Kup-
cu stanovanje takoj na 
razpolago. - Poizve se v 
trgovini KUŠAR, Drav'je, 
p. Št. Vid nad Ljubljano. 

vsem, kaieri so spremili k zadnjemu počitku našega 
Utnr! mi je včeraj moj ljubljeni mož, 

svojim otrokom najskrbnejši, ljubeči oče, 
gospod 

Posestvo 
preko 36 oralov veliko, z 
vsemi potrebnimi stav-
bami, nahajajoče se v 
Slov. goricah, se pod zelo 
ugodnimi pogoji proda. 
Informacije daje: Mestna 
hranilnica v Mariboru. 

Rudolf Kolesa 

po dolgi, mučni bolezni, previden s sv. 
zakramenti za umirajoče. 

Pogreb dragega, nepozabnega rajnika 
bo v soboto, 16. aprila ob 2 popoldne iz 
hiše žalosti, Privoz št. 5, r.a pokopališče 
k Sv. Križu. 

V L j u b l j a n i , 13. aprila 1927. 

Žalujoča žena Mar i j a Kolesa * Otroci 

Nasto , M a j d o in D a m j a n o m , 

Mostni pogrebni zavod v LJubl jan i . 

S O S T A N O V A L E C 

se sprejme k boljšemu go-
spodu, na željo tudi s 
hrano, z 20, aprilom ali 
1, majem. - Naslov pove 
uprava lista pod 8t. 2941. 

Za j ugos lovansko t iskarno v L iub l ian i : Karo l Cet , Izdajatelj: dr . Fr. K л lovec. • Uredn ik i F r anc Teraetflav. 

\ 


